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INTRODUCERE 

Spre sfîrşitul secolului trecut, la noi ca şi în alte ţări, 
se recunoaşte tot mai larg existenţa unei arte ignorate 
pînă atunci, arta populară românească. 1n muzeele de 

specialitate se adună colecţii de obiecte ; studiile care le 
întovărăşesc se înmulţesc treptat. ln anii din .urmă, me
ritele artei populare ajung să fie unanim recunoscute. 
Lucrul nu este întîmplător ; ea este martora unei culturi 
autentice, care îşi cucereşte şi pe plan internaţional un 

loc binemeritat. 

Dar, prinsă in procesul larg de schimbare care poartă 
în mersul lui întreaga omenire a secolului al XX-lca, 
România vede transf ormîndu-se treptat întreaga ei viaţă 
culturală. După ce vechea artă a evului mediu, atît de 
înrîurită de gîndirea religioasă a trecutului, s-a stins 
încet în ultimele două veacuri, viaţa de toate zilele pierdP 
şi ea contactul cu f armele tradiţionale obişnuite altădată. 
MlLzica, dansurile, literatura orală, îmbrăcămintea, obiec
tele din interioare sînt tot mai puternic dominate de cu
rente noi; evoluţia este normală, tot aşa cum este nor
mală părăsirea vieţii tradiţionale agricole, înlocuirea ~i 
C'U o agricultură modernă şi închegarea unei puternice 
vieţi orăşeneşti şi industrializate. Industria produce în 
serie obiectele vieţii zilnice (spre pildă îmbrăcămintea 

ce înlocuieşte portul), eliminînd munca manuală meşte-
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şugărească şi evitînd în acelaşi timp oboselile excesive 
pe care le cerea altădată producerea în parte a fiecărei 
piese de port. Imaginea femeii de la ţară care torcea chiar 
şi mergînd pe drum dispare. Mijloacele moderne de cul
tură se impun pînă şi în cele mai ascunse dintre sate. 

ln aceste condiţii, expoziţiile de artă populară pe care 
le organizăm, meşterii ţărani pe care îi premiem şi care 
încă mai ştiu din tainele trecutului, sau portul popular 
purtat ocazional de către echipe de dans sînt dovezile 
din urmă ale vieţii artistice din trecutul satelor, sortite 
unui proces ireversibil de stingere, lent la început, -~i 
apoi tot mai accelerat. 

Cu numai un veac în urmă, în întreaga ţară arta popu
lară era încă vie ; ea se retrage însă treptat, lăsînd pete 
albe pe harta vieţii tradiţionale. Procesul de dispariţie, 
evident încă din a doua jumătate a secolului trecut, a 
dus în unele ţări europene la dispariţia aproape totală 
a artei populare. La noi, fenomenul este vizibil mai re
pede în jurul marilor oraşe, de-a lungul drumurilor prin
cipale. Arta populară se ascunde în văile munţilor; oa
menii de ştiinţă şi amatorii de artă sînt obligaţi să se 
îndrepte tot mai mult înspre acele locuri. Astăzi, Gorjul, 
Maramureşul, Bucovina, Munţii Apuseni, Ţara Vrancei 
sînt renumite şi căutate de toată lumea. Dar cel care 
observă atent va mai găsi încă, în Cîmpia Dunării, spre 
pildă, urmele unei arte a ţesăturilor ce poate rivaliza 
cu aceea din oricare altă regiune românească. 

Dorinţa legitimă de a salva cit mai mult din ceea ce 
constituia altădată comoara sufletească a străbunilor 
preocupă pe mulţi. Prin scris, prin alcătuirea colecţiilor 
de obiecte, prin constituirea unor secţii de artă populară 
sau de etnografie în multe din muzeele ţării, prin strîn
gerea de fotografii şi desene, prin studiile care în anii 
din ur.mă au luat amploare, se cunosc tot mai multe. 
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Se reconstituie astfel răbdător o imagine cuprinzătoare 
a ceea ce va fi fost vechea artă populară. Informaţiile 
despre ea se răspîndesc, constituie subiecte obişnuite 

p~ntru presă, pentru orăşeni, imaginile cele mai frumoase 
devin familiare, pătrund în viaţa noastră modernă. 

Cine sînt cei care au lucrat odinioară casele, hainele, 
mobilele, bisericile, ca şi celelalte piese ale artei popu
lare? Cum au lucrat şi cum au trăit? 

La aceste întrebări răspunsurile sînt greu de dat, în
trucît s-au cules şi mai cu seamă s-au publicat puţine 
fapte. Informaţia istorică ne poate da adesea un răspuns; 
lucrările lui Nicolae Iorga sîm şi în acest domeniu o 
dovadă vie a interesului oferit de punctul de vedere al 
istoriei. Dar ceea ce poate fi văzut cu ochfi, viu, este 
poate mai grăitor. Nicolae Iorga însuşi a cutreierat răb
dător satele ţării noastre şi a observat încă vii luc>rurile 
care l-au ajutat să înţeleagă trecutul. 

Punînd laolaltă ceea ce se ştie cu ceea ce am putut 
culege în sate, vom încerca să închegăm o imagine apro
piată de adevăr, pe care o prezentăm în cuprinsul acestei 
lucrări. 

ln arta cultă, obiectele poartă semnătura celui ce le 
face şi sînt astfel uşor de individualizat. ln arta populară, 
meşterii sînt anonimi. Cele cîteva nume de meşteri pe 
care le ştim, meşteri cărora premiile ce li se acordă 

arată preţuirea de care se bucură, sînt situaţii de excep
ţie. Ele caracterizează numai anii din urmă. ln trecut 
ca şi astăzi nu se cumpără un obiect pentru că este 
lucrat de un anume meşter. Obiectele de artă populară 
formează grupe mari, bogate ca număr, alcătuite din 
piese ce par a se repeta. Arta meşterului se topeşte în 
arta grupului din care face parte ; nu spunem niciodată 
că un ulcior este lucrat de cutare meşter, ci că a fost 
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făcut în cutare sat, în care toţi ~şterii contribuie la 
definirea artei locale şi lucrează asemănător. Nu între
băm niciodată pe olarul care îşi desface marfa într-un 
tîrg cum îl cheamă, ci din ce sat este. 

Fără îndoială că talentul şi priceperea deosebesc totuşi 
meşterii între ei, şi cumpărătorul care locuieşte în anume 
sat şi este preocupat de acest lucru poate deosebi în cele 
din urmă un meşter de altul. Anonimatul este caracte
ristic şi în creaţia folclorică; chiar dacă ştim că un anume 
cîntăreţ este cel mai bun, totuşi producţia lui orală este 
clasată în cadrul satului şi a regiunii din care face parte. 
Lucrul este încă mai adevărat atunci cînd este vorba de 
domenii de artă care nu necesită prezenţa unui meşter 
specializat. Aşa, de pildă, sînt obiectele lucrate de către 
ciobani, care fac pentru ei bîte, vase de lemn, sau pen
tru fata pe care vor s-o ia în căsătorie, o furcă împistrită. 
La fel şi ţesăturile, fie că este vorba de haine, de scoarţe, 
de lăicere, de feţe de masă ş.a. Ţesutul era generalizat, 
o fată neputîndu-se măritu dacă nu ştia să ţeasă şi să 
coasă. Nici una din aceste piese nu poartă numele celui 
ce a fl'icut-o ; noi le distingem astăzi numai dupd ca
racteristicile regionale care le grupează între ele. 

De altfel, însuşi gîndul de a semna o opera de artă 
este străin ţăranilor, chiar şi pînă în secolul al XIX-Zea. 
Mai întîi, scrisul alfabetic nu se cunoaşte, fiind apanajul 
celor cu carte, în special al orăşenilor. Apoi, chiar dacă 
cineva dorea să facă un lucru care să dovedească diliă
cia lui (dibăcie remarcată de altfel de cei din jur) nu se 
gindea că face o operă de artă ce trebuie semnată deoa
rece va sta cîndva într-un muzeu. El lucra stăpînit în 
primul rînd de dorinţa de a produce obiecte de uz. Obiec
tele de artă gratuită, avînd scopul exclusiv de a înfru
museţa viaţa, cum sînt cele din arta modernă orăşe
nească, spre pildă, erau rare. Hainele se lucrau pentru a 
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fi purtate, nu pentru a fi admirate. Oalele se făceau pen
tru a se mînca din ele, cojoacele pentru a ţine de cald, 
casele pentru a fi locuite şi aşa mai departe. 

Şi, totuşi, într-o formă diferită de a noastră, se cunosc 
semnături ale meşterilor populari din trecut. Le putem 
împărţi în două categorii. Prima ar fi aceea a meşterilor 
specializaţi care produceau obiecte pentru a le vinde. 
Unii din ei puneau pe obiecte un semn care echivala cu 
o semnătură. Acest semn corespunde ca aspect cu sem
nele de meşteri obişnuite în evul mediu. Fierarii din 
Munţii Apuseni le imprimau pe obiectele de metal; cei 
care cumpărau, recunoşteau în decor semnul meşterului 
şi ştiau de la cine cumpăraseră şi de unde mai puteau 
cumpăra dacă erau mulţumiţi. Plutaşii puneau semne pe 
copacii tăiaţi şi duşi pe apă pentru a se şti cit lucrase 
fiecare. Şi unii din olari puneau, rar, mici semne de 
recunoaştere. 

A doua categorie de semne, deşi asemănătoare ca as
pect cu primele, fiind vorba de semne simple geometrice, 
au. altă funcţie. Ele sînt semne de proprietate. Femeile 
ce lucrează o ţesătură, pe care o duc la pivă pentm a fi 
prelucrată cu ajutorul apei şi instalaţiilor mişcate de 
apă, pun un semn care le permite, lor şi pivarului, să 
recunoască ţesăturile printre multe altele aduse la pivă. 
Aceste semne sînt adevărate iscălituri de familie care, 
păstrîndu-şi aspectul, se pun pe toate obiectele aparţi
nînd unei familii: pe lemnele lăsate în pădure, pe 
poartă, pe casă, pe haine, pe unelte, aşa cum am găsit 
exemple de mare interes în cuprinsul Munţilor Apuseni. 

In cele ce urmează ne oprim la cîteva din categoriile 
mai însemnate care au creat odinioară arta noastră popu
lară. Descrierile de obiecte au devenit obişnuite, dar ele 
sînt adesea lipsite de ceea ce le dă într-adevăr viaţă : 
informaţiile privind viaţa însăşi a celor ce le-au lucrat, 
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cu greutăţile lor, cu cunoştinţele lor empirice, cu concep
ţia lor despre lume. Cele cîteva informaţii de tehnică 
pe care le adăugăm ajută la înţelegerea aspectului ar
tistic pe care îl au obiect&e. 

Arta populară cuprinde într-un întreg elemente prove
nind din toată istoria românească. De aceea, atunci cînd 
este cazul, şi mai ales atunci cînd ştim, vom aduce şi 
acele precizări care lămuresc originea unora din aspecte 
şi înţelesul pe care îl pot avea pentru trecuta noastră 
viaţă artistică. Imaginea pe care o sugerăm în diferite 
pasaje, cînd vorbim despre trecut, se referă mai ales la 
satul cunoscut în secolele XVII-XVIII-XIX, perioadă 
în care informaţiile documentare, descrierile de călători 
şi, în cele din unnă, studiile directe de teren sînt bogate. 
Viaţa modernă, ce se simte puternic încă din secolul 
al XI X-lea, cînd se şterg unele după altele urmele satului 
tradiţional, lasă totuşi unele elemente să supravieţuiască 
pînă în vremea noastră. 

Desigur, nu putem şi nici nu dorim să epuizăm aci 
tema artei populare şi a contribuţiei meşterilor care au 
lucrat-o, ci numai să înfăţişăm cititorilor cîteva din fapte 
astăzi în bună măsură uitate. 
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MEŞTERUL MANOLE 

Cu cit ne îndreptăm gîndul mai departe în trecut, 
cu atît fa faţa ochilor noştri apare un mod de viaţă de
osebit de cel de astăzi. In locul nenumăraţilor specialişti 
de tot felul care satisfac anumite necesităţi din via:ţa 

oameni·lor din oraşele sau chiar satele modeme, în trecut 
aceste necesităţi erau împlinite de gospodarii satelor 
care posedau, fiecare în parte, un mare număr de înde
mînări. Atunci cînd doi tineri se hotărau să se căsăto
rească trebuiau să cunoască tot ceea ce le permitea să 
ducă o viaţă normală fără să ceară mai de loc ajutorul 
altora, ci numai folosind inteligent resursele naturale 
ale regiunii. Satul, aşezat pe un teritoriu propriu, ducea 
o viaţă în care schimburile comerciale cu alte sate sau 
cu oraşul erau departe de a fi ceea ce au devenit tn 

ultimul veac. 
Trecînd prin Banat, de-a lungul Dunării, în anul 1769, 

un călător austriac, Johann Friedel, dă o bună descriere 
3. vieţii românilor din acele locuri. Printre altele, scrie : 
„Geniul firesc al acestor munteni este foarte dezvoltat. 
Fiecare familie ştie să-şi facă singură toate cele tre
buincioase, fără ca să fie nevoită să recurgă la ajutorul 
orăşenilor ... ". Dar aceste cunoştinţe care le permit să se 
descurce singuri în mijlocul naturii şi a grupului social 

în care trăiesc nu sînt aceleaşi pentru cei doi soţi, între 
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activitatea lor existînd deosebiri. Cel care trebuie să 
inalţe casa este bărbatul. El lucrează uneori singur, alte
ori ajutat de soţie la o parte din operaţiile mai uşoare, 
cum ar fi lipitul pereţilor şi netezirea lor, sau, după ter
minare, zugrăvirea. Iscusinţa la care ajunge orice bărbat 
în lucrul lemnului este deosebită. Mînuirea toporului, a 
securei, a bardei era curentă. Pădurea se afla în preajma 
celor mai multe dintre sate determinînd condiţii de viaţă 
pe oare astăzi ni le putem închipui cu greu. In trecut 
pădurea se vedea peste tot, intra în curte, invada ogoa
rele ; lupta neîncetată pentru a ţine în frîu natura nă
val:nică îi învăţa pe oameni să minuiască uneltele, cu 
deosebire cele pentru lucrul lemnului. Casa, mobilele, 
bună parte din unelte erau din lemn. Ogoarele însele 
erau smulse pădurii şi folosite un număr limitat de ani 
după ce copacii fuseseră înlăturaţi. Frunzarele, ce for
mau odinioară în anumite perioade baza alimentaţiei 
animalelor, se tăiau tot cu toporul. Nu este deci de mi
rare dacă acelaşi Friedel notează despre cioplirea cu to
porul că „valahii sînt foarte iscusiţi la acest lucru". 

Dar să ştii să tai U1I1 copac şi apoi să-l fasonezi nu 
este totul. Un mare număr de cunoştinţe se cere celui 
ce doreşte să înalţe o casă, cunoştinţe ce diferă după re
giunea şi după materialul din care doreşte să o facă. 
Fiecare moment al lucrului presupune în acelaşi timp 
respectarea unor obiceiuri care astăzi ne par inutile, dar 
care pentru mintea celor din trecut erau esenţiale, în
trucit nerespectarea lor put~a atrage neplăceri. 
Această grijă începe chiar din momentul alegerii locu

lui. In întreaga omenire, alegerea locului punea probleme 
numeroase. Astăzi ne interesăm dacă terenul este uscat, 
dacă are soare, dacă este apărat de vint, dacă este sufi
cient pentru a construi pe el ; adesea, chiar dacă locul 
nu satisface condiţiile arătate, se înlătură neajunsurile 
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prin tehnica de construcţie. Dar pentru românii veacu
rilor trecute, locul trebuia neapărat să nu fie bîntuit de 
„fiinţe nevăZ'Ute", pe care mintea lor şi le închipuia. In 
acel loc nu trebuia să se fi întîmplat nimic rău, iar o 
dată ales locul şi înconjurat, trebuia apărat de even
tualele „pîngăriri". Legenda spune că la întemeierea 
Romei, Romulus a tras un şanţ care marca incinta ora
şului. Fratele său, Remus, sărind peste şanţ, a dat 
naştere unei dispute care duce la moartea lui Remus, 
deoarece prin fapta lui batjocorise un hotar cu semnifi
caţie adîncă, ce avea între altele rostul să apere pe oa
meni de fiinţele nevăzute, de nenoroc. Aceste credinţe, 
cunoscute în toată antichitatea, se menţin puternic în 
satele europene şi, printre ele, la poporul român. Ele 
au fost culese şi au constituit obiectul cîtorva studii, 
deşi problema este încă departe de a fi aprofundată. 

O dată ce gospodarul şi soţia lui alegeau locul, trebuia 
să se înceapă lucrul. Momentul începerii lucrului se 
lega şi el de o seamă de credinţe. Fie pentru a îmbuna 
stăpînul nevăzut al locului, fie pentru a îndepărta even
tualii duşmani nevăzuţi, fie pentru asigurarea trăiniciei 
clădirii şi bunăstării oamenilor, se recurgea adesea la o 
jertfă. Pornind de la formele antice, mai crude, de ase
menea larg folosite şi ajungînd la formele noi de sacri
ficiu a unor mici animale (ce se aşezau sub temelie, 
sau al căror sînge era răspîndit pe jos), întîlnim obiceiuri 
extrem de variate. Faptul că se sacrificau şi fiinţe ome
neşti a izbit adînc imaginaţia populară şi a dat naştere 
cu vremea uneia din cele mai frumoase piese ale folclo
rului românesc. Zidind mînă·stirea Argeşului, meşterul 
Manole, care conducea echipa de zidari, vede cum se 
surpă peste noapte ceea oe .înălţa în timpul zilei. De 
aceea este obligat să accepte să se aducă o jertfă ome
nească pentru a asigura trăinicia clădirii. Impreună cu 
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ajutoarele lui hotărăşte ca prima fiinţă omenească ce va 
veni spre ei să fie îngropată în zid. Prima care vine Pste 
chiar soţia lui, şi ea este zidită de vie. Povestea meşte·· 
rului Manole este larg cunoscută ; studiul aspectelor le
gate de sacrificiul zidirii este printre cele mai dezvoltate. 
Aceste obiceiuri se găsesc în întreaga ţară, într-o formă 
sau alta. Ele se regăsesc în multe regiuni ale lumii, dar 
cele româneşti formează un grup unitar cu cele din 
Peninsula Balcanică, fără însă oa ,acestea din urmă să 
ajungă în folclor la aceeaşi frumuseţe poetică. Obiceiurile 
amintesc în unele privinţe ideea modernă că în creaţia 
artistică este necesară o mare dăruire. 

Alteori constructorul înlocuieşte sacrificiul efectiv cu 
îngroparea umbrei unui om viu; se „fură" în ascuns 
umbra cuiva, măsul'Îild--0, şi apoi se însemnează măsura 
ei în clădirea ce urmează să se înalţe. Sfîrşitul acestei 
operaţii (în închipuirea celor ce o practicau) era moartea 
celui cărui.a i se „furase" umbra. Totuşi, sacrificiile au 
dispărut cu vremea tot mai mult. La temelia casei se 
pun alte obiecte, de pildă, bani, meniţi şi ei să asigure 
bunăvoinţa geniilor locului. 

Lemnul folosit în construcţie se afla la îndemina 
oricui. Pădurile - după cum am mai arătat - acope
reau în trecut cea mai mare parte a ţării, întinzîndu-se 
în regiuni în care astăzi se păstrează doar resturile co~ 
drilor bătrâni. In plin centrul cimpiei muntene se în
tindea vestitul Codru al Vlăsiei, temut pînă în secolul 
trecut de călătorii care treceau prin el. Vechiul judeţ al 

Teleormanului din Cîmpia Dunării îşi trage numele 
dintr-un cuvînt de origine cumană, Deliorman, însem
nînd pădure nebună. Inspre răsărit, pădurile ajungeau 
pe apa Prutului ; spre apus, coborau din Munţii Apuseni 

pînă departe, devale, în cîmpia Tisei. 
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Construcţiile de lemn (case, acareturi, biserici) se în

tîlneau peste tot. ln multe din locurile în care încă de 

la sfîrşitul secolului al XIX-lea arhitectura este bazată 

mai ales pe lut, domina în trecut lemnul. Craiova, Giur

giu!, Bucureştii, I~ii aveau clădirile construite în majo

ri tate din lemn ; străzile celor mai mari oraşe se numeau 

„poduri", nrume explicat prin aceea că erau podite cu 

buşteni groşi meniţi să apere pe locuitori de noroaie. 

Prezenţa pretutindeni a clădirilor de lemn ne explică 

şi frecvenţa incendiilor. Pornite fie din neglijenţa lo

calnicilor, fie provocate de către bandele de jefuitori ce 

treceau prin aceste locuri, incendiile se propagau cu 

repeziciune, trecînd de la o casă la alta, acoperişurile 

de paie ori şindrilă favorizînd transmiterea focului. 

Pînă şi în secolul al XIX-lea Bucureştii au cunoscut 

cîteva mari ~ncendii care au mistuit clădirile din centrul 

or~ului situate în jurul bisericii Sfîntul Gheorghe. Au 

rămas de .pomină şi incendiile provocate în prima jumă

tate a secolului trecut de către năvălitorii turci v-eniţi 

din sudul Dunării, care au aprins ori~ele Olteniei. Atunci 

au ars Craiova şi Tîrgu-Jiu. 
Dar din pricina exploatării tot mai intense, a expor

turilor spre Constantinopol şi spre oraşele mediteraneene 

legate de Imperiul otoman ca şi a exporturilor spre apus 

şi a extinderii suprafeţelor destinate culturilor de cereale, 

lemnul devine rar ; în oraşe se scumpeşte, iar pentru 

ţăranii obişnuiţi să ia lemne din pădure după nevoie apar 

piedki datorate interdicţiilor şi reglementărilor succe

sive. Aceasta face oa încet, încet vechea arhitectură 

populară .în lemn să dispară. Primele care o părăsesc stnt 

oraşele, unde se adoptă o arhitectură bazată pe cărămidă. 

Meşterii ţărani continuă însă să înalţe case din lemn incă 

şi în zilele noastre, deşi este evident vol'ba de un meşte-

şug în dispariţie şi mai ales de un meşteşug la care mo-
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numentele de artă devin rare. Totuşi, la începutul 
secolului trecut bisericile de lemn erau general răs

pîndite şi ajungeau, spre pildă, în sudul ţării, pînă pe 
linia Dunării, contactul cu arta în lemn a Peninsulei 
Balcanice realizîndu-se astfel nemijlocit. 

Nu orice lemn se foloseşte însă în construcţie. Cel mai 
des întrebuinţaţi sint brazii, stejarii, fagii, de altfel 
şi cei mai răspîndiţi în pădurile ţării noastre. Intre ei 
există diferenţe calitative însemnate. Cel mai bun este 
stejarul ; tare, rezistent la intemperii, cu durată mare, 
rezistent Ia carii, el are în plus ol oa.litate însemnată pen
tru artă : rezistă la doplituri, fără ca lemnul să sară. 
In acest mod se poate ciopli mărunt şi corect, cioplire 
pe care un lemn moale. nu o ,permite întrucît se rupe 
uşor. Nu V·a fi deci de mirare să constatăm că cele mai 
însemnate monumente de artă în lemn se găsesc t.ucmai 
în regiunile unde este utilizat în constmcţii stejarul 
(Gorjul, Maramureşul, Bucovina). Există şi construcţii 

la care casa are numai părţile sculptate şi crestate din 
stejar, restul clădirii fiind din alte materiale. 

Ţăranii ajU!Ilg să cunoască precis calităţile fiecărei 
specii de arbori din pădurile de pe teritoriul satului. 
Mai muLt, ei ştiu să distingă locul exact din care trebuie 
luaţi copacii cu calităţi superioare. Ceea ce îi învăţa 

ştiinţa lor empirică bazată pe tradtţie a fost ulterior con
firmat de ştiinţă; ei alegeau copacii de pe acea faţă a 
muntelui unde erau mai uscaţi şi mai drepţi. Doborau 
copacii la anume vreme (de obicei toamna), cînd sînt 
mai uscaţi, pentru a evita astfel carii ce atacă mai uşor 
lemnele umede. Mergînd în pădure, meşterul ţăran ale
gea copacii, al căror număr varia după grosime şi după 
dimensiunile clădirii. Se cunosc unele exemplare de case 
la care peretele era alcătuit din trei scinduri groase 
suprapuse. Alegînd stejari bătrîni, tăiau mijlocul arbo-
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relui („inima stejarului"), obţinînd o scindură de lă

ţime neobişnuită. Acest mod de construire se întîlneşte 

la unele din cele mai interesante case sau biserici din 

nordul Transilvaniei. 

In lucru interveneau de asemenea •criterii care ţin 

de vechi credinţe. Meşterul trebuia să taie arborii nu

mai în anumite momente ale fazelor lunii, sau atunci 

cînd se presupunea că arborii sînt părăsiţi de fiinţele 

ce locuiesc în ei. Basmele noastre povestesc adesea 

despre aceste fiinţe, a căror prezenţă mitologică este 

obişnuită în vremea antichităţii clasice. In lucrarea lui, 

rămasă pînă astăzi clasică despre Basmele române, 

Lazăr Şăineanu grupează şi pe ·acelea ce povestesc 

despre fiinţele locuind în arbori. In unul din ele ni se 

arată că un fecior de împărat a cules dintr-un pom 

trei rodii. Din prima iese o fată tînără care moare de 

sete ; din cea de a doua iese o altă fată, care se sfîrşeşte 

ca şi prima ; de-abia cea de-a treia fată, ieşită din a 

treia rodie, găsind de băut, trăieşte. Ascunsă de feciorul 

9_e Jmpărat, dar omorîtă de o femeie rea, ea se trans-

\Îf1'rmă în pasăre. Prinsă şi închisă într-o colivie, este 

dusă în palat de către tinărul fecior de împărat care 

între timp se căsătoreşte. Soţia lui cere moartea pă

sării; din monnîntul ei răsare un brad; tăiat, din 

scindurile lui învie tînăra fată, care se va căsători în 

cele din urmă cu feciorul de împărat. Un alt basm ne 

spune că un dafin ·adăpostea o fată care nu avea voie 

să iasă din el deoît cu ştirea dafinului. Exemplele se 

pot înmulţi. 

După tăierea copacilor, sau uneori chiar înainte de 

tăiere, cînd arborele era ales, dar stătea încă în pi

cioare, se cresta în coajă semnul familiei. De arborele 

pe care era pus un semn de proprietate, chiar dacă nu 

fusese tăiat, nu avea v~· e nimeni să se atingă. Cel 
,,. .,. ..... ~ ·i04 
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care ar fi îndrăznit să o facă era considerat de către 
ceilalţi săteni ca hoţ. 
După ce lemnul tăiat se usca în măsură satisfăcă

toare, începea construcţia. Nu intrăm aci în toate de
taliile tehnice care descriu înălţarea unei construcţii ; 
ne limităm numai să notăm cele mai însemnate aspecte, 
încredinţaţi că monumentele de artă ale trncutului vor 
fi astfel mai bine înţelese. 

Pe o temelie de piatră, pusă 'pe sol sau într-un loc 
puţin adîncit în sol, se aşază copacii descojiţi, neteziţi. 
Capetele copacilor, care rămin la cele mai vechi con
strucţii cu secţiune rotundă, sînt scobite deasupra, 
adîncindu-se astfel un loc ,în care se instalează capătul 
bîrnei. O dată aşezată bîrna suprapusă, ea este şi fixată, 
greutatea ei apăsînd lin scobitura celei de dedesubt şi 
împiedidnd-o să se mai mişte. Se ~ază deodată patru 
bîrne formînd un careu, peste ele alte patru bîrne, şi 
aşa mai departe pînă se obţine înălţimea dorită. O dată 
constituit careul celor patru laturi ale încăperii, se aşază 
deasupra şi spre centru alt rînd de bîrne, distanţate, 
peste care se pun scîndurile ce alcătuiesc tavanul încă
perilor. Nu toate încăperile aveau tavan ; uneori întreaga 
locuinţă era lipsită de tavan, încăperile avînd deasupra 
acoperişul casei. Apariţia tavanului creează condiţii su
perioare de locuit. 

Peste bîrnele orizontale ale tavanului se fixează sche
letul acoperişului, învelit cu grijă, pentru a împiedica 
pătrunderea apei şi zăpezii în interior. Inalt, cu pante 
puternice, acoperişul 'permite scurgerea uşoară a apei 
şi, în acelaşi timp, evită aprinderea lui de la focul vetrei. 
Acoperişul românesc avea o singură formă, în patru ape : 
două mari, în spate şi în faţă 1 şi două 111ici1 în părţile 
laterale. 
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lntreaga construcţie se înăiţa fără a se folosi metalul : 

totul era din lemn, ~ie, stuf. Un strat de lut, aşez.at 

mai ales pe partea interioară a pereţilor, oprea curenţii 

de aer. La acoperişul învelit cu şindrilă apar probleme 

mai greu de rezolvat. Şindrila, aflată în a doua jumătate 

a secolului trecut şi la înoeputul secolului nostru la în

demîna oricui, era totuşi rar folosită de meşterii ţărani 

la învelirea caselor. Aceasta se datora nu atît greutăţii 

de a şi-o procura, cit mai ales dificultăţii de a o fixa 

pe casă. Fixarea ei se făcea cu ajutorul cuielor, ori, pînă 

în secolul al XIX-lea, metalul era scump, fiecare cui de 

fier fiind lucrat aparte de meşteri fierari. Constructorul 

obişnuit al casei ţărăneşti îşi făcea singur tot ceea ce 

avea nevoie, dar cuie de fier nu putea produce. Se fo

loseau în locul lor cuie de lemn, în special din lemn de 

tisă. Tisa, conifer întîlnit în parte din munţii noştri, era 

singurul lemn mai tare ca stejarul. Exploatat excesiv, 

arborele a dispărut de timpuriu, exemplarele care mai 

există fiind ocrotite astăzi ca monumente ale naturii. 

Lnformaţiile pe care le dau săpăturile arheologice, 

izvoarele scrise şi mai ales cercetările directe dovedesc 

o neîntreruptă îmbunătăţire a procedeelor de construcţie. 

In paralel cu casele din lemn masiv, există şi con

strucţii la care este evidentă sărăcia de material lemnos. 

Dar acestea din unnă au dat rar naştere la monumente 

de artă, iar ca număr nu au ajuns nici pe departe la 

importanţa celor din lemn masiv. Casele, şi mal ales 

bisericile, la ·oare pereţii erau fă.cuţi din scînduri g;roase 
I 

de stejar sînt cele mai costisi.toare. 

Acolo unde dispar pădurile, dispare treptat şi arhitec

tura în lemn. Ea este înlocuită cu lutul, care astfel, 

dintr-o tehnică de însemnătate relativ redusă în ansam

blul arhitecturii româneşti de ţară, ajunge să ocupe mari 

întinderi în cursul secolului al XIX-lea şi al celui de 
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al XX-lea. De unde Înainte vreme era obişnuită ;n 
cîmpia Tisei, în Bărăgan, ,în Bug~a'-'., părţi din Dobro
gea şi porţiuni de-a lungul Văii Dunării, lutul cuC€reşte 
întreg sudul ţării, toată partea de apus şi cea de răsărit 
a României, împingînd arhitectura de lemn spre munte 
şi spre centrul ţării. 

Principalele tehnici în lut au fost două : aceea a cără
mizilor de lut uscate La soare şi aceea a lutului aşezat 
cu furca sau bătut cu maiul între scînduri. 

Momentul în care cel ce înălţa casa aju:ngea în vîrful 
scheletului acoperişului era întotdeauna marcat printr-o 
sărbătoare; această sărbătoare putea fi uneori amînată 
la terminarea completă a casei. Meşterul aşeza în acel 
moment pe vîrful acoperişului, la una sau La ambele 
extremităţi ale coamei, un a:ribore, sau numai o ramură 
de arbore verde. Cu aceasta ;începea un ciclu fotreg de 
momente la care arborele verde intervine în viaţa casei 
şi a celor dinăuntrul ei. Intr-adevăr, arborele, de care se 
legau în trecut numeroase credinţe şi poveşti, era con
siderat că are darul să asigure fericirea şi sănătatea 
celor din casă. Arborele protector trebuia să fie totdeauna 
verde, arborele uscat fiind, dimpotrivă, semnul nenoro
cului. Credinţa în a:riborii binefăcători are un caracter 
universal. Fiecare popor venera un arbore. Românii ve
nerau în primul rînd bradul. Stăpînind suprafeţe mari 
din ţara noastră, el pare a fi fost respectat încă dinaintea 
formării poporului român, perioadă din care avborele 
îşi trage numele. Bradul fiind verde întreg anul, poate 
fi deci folosit oridnd. Pe casă era aşezat la terminarea 
construcţiei ; cu ocazia nunţilor era prins de stîlpE 
prispei sau tot de coama acoperişului. Bradul stă peste 
obiectele aşezate în carul miresei ; el este pus pe plugul 
plimbat cu ocazia Anului Nou cînd se strigă Pluguşorul. 
La înmonnîntarea tinerilor necăsătoriţi se pune pe mor-
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mint un brad, purtat în prealabil în cadrul unei false 
ceremonii de căsătorie, care ~i acorda tînărului (sau ti
nerei) necăsătorit o soţie (un soţ). Ulterior, la date fixe 
legate de sărbătorile tradiţionale de peste an, bradul 
apa.I'e delie cu scopul mărturisit de protector. Uneori 
întreaga gospodărie era apărată în acest mod cu oamenii, 
animalele, produsele, construcţiile ei. 

Nu totdeauna se puneau însă brazi, deoarece nu peste 
tot se găsesc brazi. Atunci cînd bradul lipsea, se întîmpla 
să fie adus de departe de sub munte, cum ar fi, spre 
pildă, pentru căsătorii sau înmormintări. El era de 
obicei înlocuit printr-un alt arbore (măr, prun). Pe casă, 
în locul bradului, se punea o ramură de stejar, de fag, 
de salcie, cu condiţia să fie înverzită. 

Dar, orice s-ar pune, ramura sau arborele trebuie să 
fie împodobite măcar cu o panglică viu colorată. Pangli
cile, originar din ţesături, ajung să fie făcute cu vremea 
din hktie colorată. Diverse alte obiecte se pun [n pomul 
de pe casă şi ma·i ales în pomul de nuntă sau înmor
mîntare. 

Cînd la înălţarea casei a lucrat run meşter tocmit, se 
agăţa în pom o năframă care se dădea apoi în dar meş
terului. Alteori o cămaşă, o sticlă de ţuică, sau chiar 
banii cu care era plătit sînt agăţaţi mai întîi în pomul 
de pe casă ; de acolo, după ce stau puţin, obiectele sînt 
coborite şi luate de către meşter, oare lasă în continuare 
pomul pe casă. 

Luarea în folosinţă a casei este marcată, ca şi termi
narea ei, prin ceremonii ce sînt destinate asigurării oa
menilor că locuinţa le este propice. Ca şi la alegerea 
locului, se luau în seamă o serie de semne superstiţioase, 
care, dacă erau ·considerate favorabile, erau urmate de 
instalarea propriu-zisă; obiectele se instalau în interior 
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într-o ordine anumită, focul era aprins şi el prima oară 
într-o ceremonie, iar primii invitaţi erau aleşi cu grijă. 

Din întreg şirul de ceremonii legate de înălţarea unei 
case, pe care le respecta cel ce o construia (fie că era 
viitorul locatar, fie că era un meşter tocmit) şi din care 
noi am amintit doar citeva aspecte, au rămas pînă astăzi 
unele obiceiuri. Asemenea altor obiceiuri cu mare 
vechime şi legate de mentalitatea din trecut a oamenilor, 
se păstrează însă numai forma lor exterioară uitîndu-se 
înţelesul profund. Şi acum, la terminarea casei se înalţă 
un arbore sau o ramură verde împodobită cu panglici 
colorate, dar credinţele legate de dendrolatrie (cultul 
arborilor) nu se mai cunosc. Terminarea şi luarea casei 
în folosinţă devine un simplu prilej de bucurie. 

Lucrul casei de către cel ce va sta în ea este înlocuit 
cu vremea de lucrul efectuat de meşteri specializaţi. 

Aceştia se impun pe măsură ce înălţarea unei case de
vine mai complicată, ei ajungînd să fie de neînlăturat 
cînd este vorba de construcţii cu caracter special care 
nu sînt în folooul unei singure familii, ci au o funcţie 
socială mai largă. Aşa erau construcţiile tehnice (mori, 
pive, dîrste), sau bisericile. Existenţa unor meşteri ţă
rani este atestată de lungă vreme. Uneori ştim aceasta 
prin faptul că sint amintiţi meşterii cai;e se angajau ; 
alteori bănuim acest lucru din existenţa unor monu
mente valoroase de artă. La unele din bisericile transil
vănene de lemn din secolele al XVII-lea şi al XVIII-lea 
meşterii sînt atestaţi documentar. Se cunoaşte de ase
menea că echipe de meşteri ţărani lucrau frecvent !n 
secolele al XVII-lea şi al XVIII-lea pentru a împ~ini 

obligaţiile de export ale ţării, mai ales spre împărăţia 
turicească. 

Meşterii ajung să-şi facă un renume, sînt cunoscuţi 
la distanţe mari de satul de origine şi sînt solicitaţi de 
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preferinţă. gi pleacă din satul lor în timpul lunilor 
potrivite lucrului (cele călduroase) ; termenul încheierii 
lucrului nu putea depăşi anotimpul favorabil, toamna 
trebuind să-i găsească cu oasa terminată sau pe termi
nate. Plata presupunea diferite obligaţii din partea celor 
care angajau, după cum fusese încheiată învoiala 
între ei. Aceste tocmeli, în care banul pătrunde tot mai 
mult, păstrează însă pînă în zilele noastre un caracter 
ce aminteşte vechile învoieli ; meşterul este plătit cu 
bani, dar şi cu bucate, cu haine. Lucrul lui se efectuează 
de unul singur, sau cu ajutorul celor din familia ce 
va locui tn casă. Acest ajutor poate privi numai căratul 
materialelor de construcţie, dar poate să constea şi în 
fasonarea lor, -în instalare. 

Meşterii pleacă deci din satul lor pentru o perioadă 
destul de lungă şi se .întorc acasă fie atunci cînd este 
nevoie de ei în perioadele de munci agricole intense 
(culesul, spre pildă), fie de-abia toamna, după termi
narea casei. Priceperea lor mai mare decît a sătenilo!.'" 

de riînd a constituit fără îndoială o şcoală şi un îndemn 
continuu pentru sporirea măiestriei aritistice a tuturor 
constructorilor. Peregrinările lor în căutare de lucru au 
îmbrăcat uneori forme neaşteptate, avînd efecte mai 
depărtate decît cele legate de construcţie. Meşterii gor
jeni, pentru a cita un exemplu, plecau în locuri depăr
tate de satele de baştină. între Gorj şi Hunedoara există 
din timpuri străvechi legături puternice. Românii de 
pe cele două versante ale Carpaţilor nu au considerat 
niciodată că sînt deosebiţi între ei, ci, dimpotrivă, că 

formează o grupă unitară, chiar şi aitunci cînd cele două 
judeţe făceau parte din state diferite. Legături familiale 
îi uneau ; aci, ca şi în alte locuri de sub munte, trăiau 
sate de ungureni, români veniţi de peste munte, care 
continuau să păstreze legături temeinice cu satele de 
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origine. Tîrguri anuale, ţinute pe înălţimi şi numite n~

dei, adunau în cadrul unor mari sărbători ţărăneşti lo

cuitorii celor două versante. Meşterii constructori gor

jeni, mergînd în Transilvania, efectuau astfel un act 

obişnuit, care se încadra în legăturile mai complexe ale 

satelor din nord şi din sud. De aceea nu ne vom mira 

constatînd că între locuin:ţele din Gorj şi cele din Hu

nedoara există profunde asemănări ce merg piînă la iden

titate. Aceste asemănări se menţin şi la locuinţele noi. 

Nu întotdeauna meşteruJ lucra singur; se angajau 

uneori echipe, sau un meşter cu mai multe ajutoare, 

lucrul terminându-se astfel mai repede. Spre pildă, la 

înălţarea caselor din pămînt bătut lucra totdeauna o 

echipă. Intre doi pari înfipţi vertical şi la distanţă po

trivită se a.şază orizontal două scînduri ; intre scînduri se 

aşterne lutul, într-un strat egal de-a lungul întregului 

perimetru al casei. Iată descrierea făcută de arhitectul 

Florea Stănculescu, un vechi şi pasionat cercetător al 

acestor fapte : „De obicei sînt cinci bătători cu maiele : 

un fruntaş care potriveşte pămîntul, patru mijlocaşi care 

bat cu nădejde şi la urmă vine vătaful, care deşi e la 

coadă conduce şi pe ceilalţi, că el simte după eum sună 

maiul, dacă pămîntul e bătut bine sau nu. El are în 

grijă mai mult marginile şi strigă întotdeauna la cei 

dinainte cum şi unde să bată mai mult". 

Alteori istoria noastră semnalează alte moduri de 

lucru. Unele sa.te se specializau în construirea caselor; 

un număr mare de meşteri trăiau în acelaşi sat şi 

lucrau după procedee şi modele asemănătoare. Ei puteau 

pleca în afară, să lucreze, dar se 1ntîmpla şi altfel, 

anume să înalţe casele în curtea gospodăriei lor şi apoi 

să le demonteze, transportîndu-le în satele şi locurile 

unde erau cerute. Iată dar adevărate „case prefabri-
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cate" despre care ştim că se lucrau într-o seamă de 
sate din cuprinsul Munţilor Apuseni. La :fel, cu mai 
bine de un veac în urmă, în Gorj se lucrau bordeie 
care, aşa cum povesteşte Ion Ionescu de la Brad, se 
transportau devail.e în Cîmpia Dunării pentru a fi asam
blate. Pentru cititorul neavizat precizăm că bordeiele 
din sudul Olteniei nu erau simple încăperi scobite în 
pămînt, ci adevărate case de lemn aşezate mai jos de 
nivelul solului, alcătuite în întregime din bîrne solide 
şi scînduri groase de stejar. 

Asamblarea unei case, demontarea şi apoi roosam
b1area pieselor din care se compune presupun însă 

două lucruri : mai întîi că locuinţa este din lemn, întru
cît numai o casă din lemn poate suporta operaţiile 

menţionate. In al doilea rînd, existenţa unui sistem pre
cis de notare a tuturor pieselor componente, astfel încît 
o dată transportate lemnele în satul unde urmau să fie 
instalate definitiv, meşterul să ştie cu uşurinţă în c~ 
loc trebuie aşezată fiecare piesă. Acest lucru se făcea cu 
ajutorul unor zgîrieturi, adevărate semne de scriere, 
care se folosesc curent pînă astăzi. Ele marchează, cu 
semne asemănătoare celor de pe răbojuri, numerotarea 

fiecărei bîrne a peretelui, indicind a cita este de jos 
(pentru că numărătoarea începe în sensul înălţării casei, 
de jos în sus) şi pe ce perete trebuie pusă. ln acest mod 
meşterul nu greşea niciodată, şi înălţarea casei se efectua 

rapid, ceea ce convenea şi meşterului, şi celui ce aş
tepta să o folosească. Acel.aşi sistem de semne puse 

vizibil la exterior pe fiecare piesă în parte înlesnea 
desele mutări din trecut ; oamenii îşi schimbau locul 
sau pur şi simplu vindeau casa, operaţiune care atrăgea 
demontarea şi reasamblarea ei. Tot atit de obişnuit ~ra 
practicată mutarea bisericilor din lemn ce erau duse 
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la mari distanţe. Se clinosc biserici din Transilvania, 

vîndute şi mutate în Muntenia. 

Astăzi, în marile noastre muzee în aer liber, la mof1-

tarea pieselor aduse se folosesc întocmai vechile tehnici 

de notare a bîrnelor, simplitatea şi eficacitatea lor fiind 

evidente, iar meşterii ţărani (care sînt folosiţi la aceste 

operaţii) cunoscîndu-le încă. Se ·întîmplă însă oa m·.i

tările caselor, cînd nu este vorba de mutări la distanţe 

mari, să se facă pur şi simplu rprin tîrşîirea pe sol a 

întregii construcţii, trasă de mai multe perechi de boi. 

Neavînd temelia înfundată în sol şi fiind încheiată solid 

la colţuri prin scobiturile de la capetele bîrnelor, casa 

rezista mutării. 

In viaţa trecută a satului, obştea era extrem de pu- i 

ternică. Nu numai că teritoriul satului era al întregii 

comunităţi, dar o serie de operaţiuni erau supuse ur·~1r 

reglementări colective. Faptele însele din viaţa fiecăruia 

puteau interesa colectivitatea. Sărbătorile cu date fixe 

sau cele mutătoare din cursul anului erau sărbători co

lective, în care fiecare grupă de sex, v.îrstă juca un rol 

mai mic sau mai mare în cadrul general al satului. Era 

de aceea firesc oa o seamă de operaţiuni legate de munca 

oamenilor să îmbrace un caracter colectiv. Formele cele 

mai cunoscute astăzi sînt cele de lucru în clacă. Claca 

era folosită şi la ridicarea construcţiilor. O întîlnim la 

înălţarea oasei din lut; o vedem la ridicarea şi aşezarea 

bîmelor grele ; o întîlnim des şi în forme la care munca 

şi distracţia se întovărăşeau. In trecut, la munca în clacă 

efectuată de fetele şi femeile satelor, flăcăii veneau şi 

înveseleau lumea cu glumele şi poveştile lor. Cînd era 

vorba să se îndese podeaua de lut a încăperilor, se punea 

în spaţiul încăperii pămîntul necesar, apoi se chemau 

lăutari. Fetele şi feciorii veneau şi jucau vreme îndelun

gată, ziua şi noaptea, peste locul ce trebuia bătătorit. 
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Deşi constituite din elemente asemănătoare, nu toate 
casele pot fi aşezate printre monumentele de artă. De 
asemenea, deşi construcţii de interes se găsesc în toate 
regiunile României, frecvenţa lor nu este egală peste tot. 
In chip evident se disting cîteva regiuni. 

Cele mai însemnaite monumente ţărăneşti sînt biseri
cile de lemn. Evident, ele se înrudesc cu casele de lemn ; 
aceleaşi tehnici de lucru, aceleaşi proporţii, aceleaşi ele
mente esenţiale ale decorului, aceleaşi credinţe. Planul 
lor cuprinde pretutindeni încăperi organizate asemănă
tor, fie că este vorba de Ţara Românească, de Moldova 
sau de Transilvania, regiuni istorice româneşti în cadrul 
cărora apar totuşi unele deosebiri. Cea mai înaltă mă
iestrie constructivă tehnică se întîlneşte la bisericile 
transilvănene. Acestea• au mai totdeauna un turn înalt 
ce poate adăposti clopotele. !nălţimea acestui turn 
atinge la unele exemplare cincizeci de metri. Turnuri 
înalite se întîlnesc şi mai la nord de ţara noastră ; ele sînt 
pline de interes, ca cele din Slovacia, din sudul Polo
niei, din unele părţi ale Ucrainei subcarpatice. Dar acolo 
turnul are un mod de construcţie diferit ; patru trun
chiuri de copaci, aşezate în cele patru colţuri, pornesc de 
la sol şi urcă pînă sus în vîrf. La români, construcţia 
este mai complicată şi dovedeşte o tehnică mai dezvol
tată, ce permite pe de o parte înălţarea mai sus a con
strucţiei, iar pe de alta integrarea ei în întregul complex 
al clădirii. 
Deşi astăzi bisericile de lemn sînt fără excepţie înve

lite cu .şindrilă (mai rar cu tablă, ţiglă), ele cunoş
teau în trecut, ca şi casa, învelişul din paie. Bisericile 
părăsesc mai devreme acoperişul de paie, întrucît, fiind 
expresie a necesităţilor şi posibilităţilor unui grup social 
mai larg decît familia, la construcţia lor s-au putut fo
losi mai devreme cuiele metalice sau cele scump~ c;lin 
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lemn. De aceea noi le vedem astăzi sub aspectul obiş

nuit al unor construcţii integrale din lemn, la care pe

reţii rămîn aparent din lemn, deşi există cazuri în care 

sînt tencuiţi la exterior. 

La casă şi la biserică locurile de aşezare a decorului 

sînt aceleaşi : ramele ferestrelor şi uşilor, şi în special 

stilpii prispelor. Apar şi diferenţieri ; astfel, pe case 

există uneori la extremităţile coamei, două ţepi numite 

şi bolduri, crestate cu grijă. La biserică apare pe pere

tele exterior un brîu în relief asemănător unei frînghii 

răsueite ; în plus, uşile din interiorul unor biserici sînt 

în :întregime împodobite cu crestături îngrijit lucrate. 

La originea acestui decor crestat sau sculptat stau ele

mente legate de vechile credinţe. Spaţiul interior al 

casei sau bisericii trebuia apărat împotriva influenţelor 

nefaste venite din afară. Decorul cu simboluri legate de 

credinţe se aşază în locurile unde sînt deschideril12 mo

nwnentului : uşa, ferestrele, in general faţadele. Cu vre

mea, şi în acest caz ca şi în atîtea altele, se menţine 

numai forma exterioară, în timp ce înţelesul adînc dis

pare. Decorul cu scop protector, existent la cele mai va

loroase exemplare ale trecutului, este înlocuit cu decorul 

aşezat pentru înfrumuseţarea casei. Talentul şi price

perea meşterului are desigur un rol esenţial în reuşita 

decorului, ca de altfel şi în proporţiile şi aspectul între

gului monument. 

Este greu ca din ansamblul monumentelor de artă 

populară din ţara noastră să lăsăm o parte •ID uitare, 

dar nici nu putem ca în numai cîteva pagini să relevăm 

toate cele care ar putea interesa. Vom evidenţia, aşadar, 

Biserică de lemn din nordul Transilvcmiei 
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dteva din categoriile care au trezit cel rrtai larg intert?s. 

Fără indoială că pentru nespecialist este surprinzător 

faptul că se poate vorbi despre monumente de artă 

printre bordeie. In parte lucrul începe să se înţeleagă 

din momentul în care am amintit existenţa unor bordeie 

din lemn. ln sudul Olteniei aceste bordeie reprezentau 

construcţii obişnuite. Lucrate din lemn de stejar, care se 

pretează decorului artistic, provenite în bună parte din 

atelierele meşterilor gorjeni, renumiţi prin arta lor, ele 

grupează întregul decor pe partea ce adăposteşte intra

rea, situată spre faţadă. Sdndurile groase, ce mărginesc 

intrarea, sînt uneori bogat decorate ; se recunoaşte ast

fel frînghia, formînd romburi, dreptunghiuri mari ce 

acoperă panouri întregi. Arborele, aşezat viu pe con

strucţii, apare acum în decor, UJileori aşezat într-un vas. 

Stelele, soarele, luna, crucea de mici dimensiuni se 

a.şază în diferite locuri. Două capete sculptate de cal stau 

în cele două extremităţi superioare ale intrării. Apariţia 

acestora poate părea şi ea neaşteptată. De fapt este 

vorba de un element obişnuit vechii arhitecturi populare 

româneşti, existînd şi ~n arhitectura în lemn a altor po

poare (spre pildă, a slavilor nordici, a popoarelor ger

manice). El îmbracă forme speciale la noi prin aşeza

rea acestui decor ; la români, ·capul de cal stă totdeauna 

sub streaşină. Este vorba fără îndoială de un element 

oare la origine era legat de credinţele despre cal. Ele 

s-au menţinut în folclor vii, poveştile despre calul năz

drăvan care poartă feţi frumoşi prin văzduh, care vor

beşte cu ei, care 1e dă sfaturi, care mănîncă jar şi are 

aripi fiind frecvente. 

Biserică de lemn din nordul Moldovei (sus) 

Biserică de lemn din nordul Munteniei (jos) 
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Prin aşezarea lui şi prin organizarea compoziţiei, de

corul bcirdeielor de lemn ocupă Ulil loc aparte în arhitec

tura noastră populară. Intr-o anume măsură acest decor 

aminteşte pe acela aşezat pe uşile bisericilor de lemn ; 

la acestea dim urmă insă compoziţiile sint mai bine or

ganizate, mai bogate, detaliile mai ingrijit lucrate. 

In nordul Olteniei se distinge Gorjul, regiune care în 

general merită menţionată pentru interesul ei. In Gorj 

arta meşterilor constructori a dat naştere lllnor case cu 

unul sau chiar două etaje, în întregime din lemn. Parte

rul lor adăpostea o pivniţă, iar etajul, încăperile de lo

cuit. Remal'Ca.bilă este atenţia cu care sînit lucrate bal

coanele etajului, numite popular prispă. Balustrada 

acestei prispe şi mai ales stîlpii şi fruntariul (bîrnă pa

ralelă cu faţada, pusă pe stîlpi şi susţinînd grinzile aco

perişului) sînt locul -în care meşterii au aşezat de pre

dilecţie elementele decorative. Bogăţia crestăturilor şi 

sculpturilor şi mai ales varietatea lor sînt neîntrecute. 

Deşi se pot distinge numeroase forme, cîteva apar cu 

frecvenţă mai mare. Lucrul unui asemenea stîlp cerea o 

mare îndemînare ; obţinerea liniilor dorite pentru mo

del, păstrîndu-se regulariitatea şi curăţenia lor, necesită 

o lungă experienţă. Forme asemănătoare de stîlpi se văd 

şi la bisericile de lemn din aceeaşi regiune, ca de altfel 

şi din nordul Munteniei. 

In Transilvania şi Maramureş mai ales, proporţiile se 

schimbă ; stîlpii înalţi, subţiri sînt tot mai mult înlocuiţi 

cu stîlpi puternici, mai groşi, mai scurţi. La unele din 

bisericile din nordul Transilvaniei apar stîlpi extrem de 

scurţi, meniţi să susţină greutatea mare a construcţiei 

Casă veche din Gorj (suSI) 

Casa veche din Ţara Moţilor (jos) 
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şi în special a turnului. Bucăţi de lemn arcuite se aşază 
în partea de sus şi fixează grinda de fruntariu, dind con
strucţiei o soliditate sporită şi în acelaşi timp faţadei o 
compoziţie aparte cu arcade în semicerc ce se repetă. în 
aceste regiUtni trebuie semnalate şi cele mai inrteresante 
exemplare de uşi ; unele din acestea se întîlnes:: chiar 
şi la case, de:;;i nu ajung niciodată la frumuseţea celor 
de la biserici. Arta din nordul ţării noastre, păstrînd ca
ractere aparte, se înrudeşte în unele aspecte cu arta în 
lemn din zona imediat nordică. 

Casa cu foişor are în afara prispei obişnuite, spre fa
ţadă, :un spaţiu ce iese în afară, foişorul, atît de carac
teristic regiunilor din sudul României. Prin aspectul lui 
ca şi prin alte elemente, casa cu foişor se înrudeşte cu 
casele similare din Peninsula Balcanică. Prezenţa foi
şorului, mărginit ca şi prispa de o balustradă şi de stîlpi, 
dă posibilitate meşterilor să aşeze elemente suplimen
tare de decor. Aici se aglomerează decorul, aici se des
făşoară i:rincipalul efort al constructorilor. Stîlpii sînt 
crestaţi şi sculptaţi meşteşugit, balustrada este tăiată cu 
fierăstrăul sau cuţitul în forme diferite ; fruntariul este 
adesea arcuit şi are pe partea dinspre faţă şi de dede
subt mici ele-mente decorative cu caracter geometric. Ca
sele cu foişor din sate prezintă evidente asemănări cu 
acelea din oraşe ; într-adevăr, casa cu foişor a constituit 
o adevărată modă, îmbrăţişată pe rînd de diferitele ca
tegorii sociale din Ţara Românească, începînd cu vre
mea lui Constantin Brîncoveanu şi ajungînd pînă în se
colul al XX-lea. 
Dacă atenţia noastră s-a oprit mai ales asupra arhitec

turii .în lemn, nu înseamnă că locuinţele din lut erau 

Stilpi de casă din Gorj 
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lipsite de interes, chiar dacă nu aveau aceeaşi valoare ca 

cele dinainte. Pe o suprafaţă din lut, elementul esenţial 

de decor se întemeia de obicei pe folosirea aplicaţiilor 

din tencuială. Operaţie rezervată (ca şi zugrăvitul) fe

meilor, ea era efectuată cu mîna liberă. Motivele obiş

nuite decorului românesc, avînd la origine elemente din 

basmele şi obiceiurile noastre, se întîlnesc obişnuit şi 

aici. Uneori ai)ar aşezate izolat, tot pe faţadă sau în 

dreptul ferestrelor ; din nou arborele (bradul de predi

lecţie), luna, soarele, stelele domină. Alteori decorul se 

organizează în mari panouri mărginind colţurile casei, 

intrarea, despărţind ferestrele. Aceste panouri, existente 

în sudul ţării, amintesc într-o anume privinţă panourile 

de lemn de la faţadele bordeielor, o legătură între ele 

nefiind exclusă. Ou vremea, aplicaţiile din tencuială, zu

grăvite la început la fel cu peretele, încep să fie tot mai 

variat colorate. Lucrul lor cu mina este înlocuit cu lu

crul bazat pe folosirea unor şabloane, care dă motivelor 

contururi regulate (cercul perfect, linia dreaptă), dar în 

acelaşi timp le răpeşte din spontaneitate şi căldură. 

Acest decor se menţine şi astăzi pe casele din cărămidă. 

O prezentare a meşterilor constructori din trecutul sa

tului nostru nu se poate încheia fără a aminti, cit de 

puţin, şi exisitenţa altor două categorii însemnate de 

piese. Mai întîi amintim porţile de lemn. Românii tră

iau în forme de sate diferit alcătuite. Acolo unde era 

vorba de sate adunate, la care gospodăriile erau apro

piate unele de al tele şi la care exista spre stradă un gard 

puternic, apar şi porţile mari de lemn. Din numărul lor 

mare reţinem aici numai categoria monumentelor de 

artă, care, ca şi fo alte genuri de artă, se manifestă în

deosebi în anumite regiuni, de obicei în raport cu re.;;tul 

arhitecturii noastre şi cu valoarea ei artistică. 

36 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



Poarta se leagă de aspecte sociale ale vieţii ţăranului ; 
ea este într-un fel prezentarea lui în faţa celorlalţi. 

Există chiar o adevărată întrecere în a avea o poartă cit 
mai frumoasă. In acelaşi timp, însă, pe poartă se fixează 
şi o serie de elemente care ţin de credinţe, parte adău
gindu-se porţii, parte cuprinse în chiar decorul ei. La 
poartă, intrarea în întreaga gospodărie, se aşază adesea 
arborele protector. Acolo se împlineau o serie din vră
jile trecutului. In decor vedem crucea, pasărea, arborele, 
frînghia, şarpele, steaua, soarele, luna, rar siluete ome
neşti sau numai mina. Puncte, fointuri de linii întregesc 
decorul. Aşa cum l-am descris, el este caracteristic 
exemplarelor vechi. Pe porţile mai noi însă se distinge 
un alt decor, legat de arta apuseană şi folosit în chip 
egal de români şi de .populaţiile minoritare ale Tran
silvaniei. De data aceasta, motivele florale, laleaua, în 
primul rînd, domină; frecvent apare şi viţa de vie .. 

In ansamblul lor, exemplarele vechi nu pot fi des
prinse de arta românească în lemn, şi mai ales de com
poziţiile ce se organizează în Jurul intrărilor în biserici 
şi uneori chiar şi în case. Regăsim aceleaşi motive deco
rative, în parte aceeaşi aşezare. 

Deşi răspîndirea porţilor decorate este destul de mare, 
se disting prin interesul lor mai ales cîteva regiuni. Ne 
oprim mai întîi la Maramureş, situat în extremitatea 
nordică a României. I. D. Ştefănescu, într-o lucrare în
chinată artei vechi a Maramureşului, poate cea mai fru
moasă şi profundă lucrare despre arta noastră populară, 
se opreşte şi asupra porţilor. „Motivul de temei - scrie 
autorul - este format din arborele vieţii, care apare 
sub diferite forme : copac de pădure, brad drept, ori ste
jar tînăr, cu rădăcini, crengi paralele, de obicei înclinate 
spre pămînt ; frunze rare ca acele de brad sau ca acelea 
de stejar şi fag". Alături de acest motiv, dominant şi ne-
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lipsit de la cele mai vechi exemplare, se găsesc toate mo
tivele citate mai sus. Caracteristic pentru tehnica de 
lucru e&te relieful înalt al motivelor lucrate în stejar şi 
uşor vizibile. Culoarea nu se foloseşte, lemnul rămÎ!lînd 
în tonurile naturale. Pe porţile maramureşene mai noi 
întîlnim şi decorul lucrat prin zgîrierea lemnului, care 
acoperă de obicei stîlpii porţii cu flori. Exemplare de 
porţi asemănătoare cu cele din Maramureş se găsesc mai 
la nord, în Ucraina transcarpatică, dar interesul lor ar
tistic este mai redus, în această din urmă regiune por
ţile de intrare în biserici fiind mai frumoase. 

In nordul Olteniei şi mai ales în regiunea centrală -
Gorjul, porţile de lemn ţărăneşti s-au dezvoltat mult în 
cursul secolului al XIX-lea, pierind apoi cu încetul. Şi 
aici, ca şi în Maramureş, domină exemplarele de porţi 
monumentale, înalte, largi, adăpostind o poartă şi o por
tiţă sub acelaşi acoperiş. Deşi apar deosebiri, asemănă
rile cu Maramureşul sînt. evidente. De data aceasta însă 
arborele vieţii nu mai apare atît de des şi nici atît de 
mare. In schimb rozeta, steaua, şirurile de linii drepte 
sau frînte, punctele, se a.şază [n mare număr. Pe acope
rişul porţilor, la extremităţile coamei, apar acele bol
duri de lemn, întru totul asemănătoare cu cele Je pe 
acoperişw-ile caselor gorjene. Intre bolduri, şirul supe
rior de şindrilă depăşeşte cu puţin nivelul coamei aco
perişului şi sînt tăiate cu cuţitul în forme decorative ce 
se repetă. 

In satele din apropierea Sibiului, în special în cele lo
cuite de mărgineni (grup de sate situate spre vest de 
Sibiu), se îl1ltîlneşte un număr destul de mare de porţi. 
Dimensiunile lor se deosebesc însă de cele din Gorj sau 
Maramureş. De data aceasta porţile monumentale concu
rează cu portiţele ce adăpostesc numai intrarea oameni
lor, nu şi a carului. Culoarea se foloseşte pe scară largă. 

38 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



amintind în această privinţă mobilierul pictat, extrem de 
folosit în regiune. Alături de motivele pusP pc stîlpi şi 
care folosesc atît tehnica sculpturii, cit şi aceea a zgirie
turilor, se văd scîndurile tăiate cu fierăstrăul, formînd 
partea dintre stîlpi. Frînghia, roata, steaua, soarele, luna 
constituie motivele ob~nuite. 

Apropiate de porţile satelor sibiene, cele din Făgăra.c;; 
sînt dominate ca număr de exemplarele mici ; oamenii 
au în faţa curţilor portiţe decorate. Motivul care domină 
de departe este al rozetei. Alături de acesta se vede 
frecvient motivul viţei de vie, al porumbeluJ.ui, al lalelei. 

In sfîrşit, o altă categorie însemnată de artă este cea 
a mobilierului ţărănesc. De data aceasta în situaţia meş
terilor încep să apară deosebiri. lată cîteva : mai întîi, in 
afara meşterilor lemnari ce lucrau în sate şi ştic.u să 

facă şi case, existau meşteri preocupaţi exclusiv cu lu
crul mobilierului şi al micilor obiecte de lemn (unelte, 
vase). Aşa sînt, spre exemplu, rudarii, locuind în grupe 
aparte în afara satelor. Aceştia au preluat elementele 
obişnuite artei româneşti, producînd fo serie numeroase 
obiecte de uz. O altă deosebire este rezultatul adoptării 
unei noi tehnici de lucru. In Transilvania se dezvoltă un 
nou gen de artă, al picturii pe lemn, folosit şi în arta 
orăşenească şi venit din Europa apuseană. Dacă lucrul 
lemnului cu cuţitul, dalta, fierăstrăul cere forţă şi deci 
rămîne caracteristic bărbătesc, pictatul pe lemn nu cere 
decît îndemîn.are, şi aceasta permite apariţia unor meş
teri femei. 

Cele două categorii de mobilier, cel vechi, tradiţional, 
decorat cu crestături şi alcătuit exclusiv din lei;nn (ma
teri,alul fieros nefiind întrebuinţat decît cel mult pentru 
lacăte), şi cel mai nou, colorat, au elemente de decor 
deo.sebite. Primul se bazează obişnuit pe motivele peo
metrice, printre care se recunoaşte uneori bradul, rar si-
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luete omeneşti. Cel de al doilea este în principal floral. 
In nordul Moldovei a luat o deosebită dezvoltare mo
bilierul crestat ; acesta prezintă adesea puternice ase
mănări cu mobilierul cu caracter bisericesc întîlnit cu 
veacuri în urmă în bisericile moldoveneşti şi fiind opert' 
ale aceloraşi meşteri populari români. Printre motive 
:iomină rozeta, alcătuind numeroase compoziţii. 

Inainte de a încheia precizăm încă un fapt ; mobilierul 
ţărănesc avea particularităţi care il deosebesc de mobi
lierul obişnuit astăzi. In locul dulapurilor, a meselor 
înalte cu patru picioare, a scaunelor înalte şi cu spătar, 
se întîlneau obişnuit lăzile (folooite ca dulap şi depozit 
de alimente), blidarele şi colţarele (pentru aşezatul bli
delor, lingurilor, a diferitelor obiecte casnice), poliţele 
(în care se agăţau haine, oale), măsuţe joase cu trei pi
cioare şi tăblia rotundă, scăunele joase, bănci joase (la
viţe), paturi, de lemn. Dacă uneori acesit mobilier putt:a 
fi cumpărat pe loc în sat de la un meşter, obiectele erau 
alteori luate de la meşterii ambulanţi sau de la tîrgu
rile la care mergeau periodic meşterii. 

O serie de mici obiecte se aşezau prin case, prinse 
de perete, puse în blidare, pe mese, atîrnate pe poliţe. 

Cele de lemn sînit cele mai numeroase. Cîteva dintre ele 
şi-au cucerit - cu toată prezenţa lor modestă - un loc 
binemeritat prin frumuseţea lor. 

Iată mai întîi cîteva din categoriile care se leagă de 
alimentaţie. Vasele mari de lemn (doniţe, vase de aşezat 
pîinea, vase pentru botez) au de obicei mînerele împo-

Leagăn din centrul Transilvaniei 
Blidar de pe V alea Bistriţei moldoveneşti 

Masă-dulap din Gorj 
Scăunel din Vilcea 

Ladă din vestul Transilvaniei 
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<lobite ; le vedem terminîndu-se în cap de c.al sau, ll'ai 

simplu, într-un cerc a cărui funcţie practică (ridicarea 

vasului) este evident dublată de caracterul decof3.tiv. 

Frecvenţa pieselor decorate este totuşi mică în raport cu 

a celorlalte, legate de alimentaţie. In nordul Modovei, 

vasele de lemn bucovinene folosesc d~orul pirogravat. 

Cu un fier înroşit se desenează motive diferite, domi

nînd tot cele geometrice obişnuite artei lemnului. Va

sele pirogravate se întîlnesc însă şi ln alte regiuni din 

ţară; Ţara Vrancei, Buzău, Munţii Apuseni pot fi ci

tate pentru frumuseţea pieselor. 

Căucele pentru băut sînt lucrate dintr-o singură bu

cată de lemn. Ele au două părţi distincte, fiecare cu un 

decor aparite : recipientul pentru pus apa, rotunjit, scobit 

în interior, şi coada. Aceasta din urmă capăta cele mai 

neaşteptate forme : animale, personaje omeneşti, uneori 

siluete pe care nu le putem identifica. Pe partea rotun

jită, la exterior, se aşază motive decorative ; vedem 

frunze de fag, de stejar, rozete, punote, linii, cercuri. 

Dacă vasele mari, amintite mai sus, sînt lucrate de către 

meşteri specializaţi, întrucît asamblarea lor cere deose

bită îndemînare, în schimb căucele sînt adesea opera ţă

ranilor obişnuiţi. Multe se datoresc ciobanilor; aceştia, 

stînd vreme îndelungată cu oile, aveau răgazul necesar 

să lucreze. Ei s-au obişnuit să-şi confecţioneze multe 

din piesele de lemn de care au nevoie. Scobind cu răb-

Corn pentru păstrat praful de puşcă, din Suceava 

Căuc din Hunedoara 

Linguri din zona Sibiului şi Ţara Haţegului 

Cuţit cu teacă din Hunedoara 

Cupă şi lingură din Suceai'a 

Tipar rotund de caş din Ţara Vrancei 

Sărăriţă din zona Sibiului 
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dare lemnul pe care îl au la îndl'mină, au dat naştere 
unei arte a căucelor, categorie minoră, dar totuşi sem
nificativă. într-adevăr, ea merge de-a lungul liniei 
Carpaţilor româneşti şi urcă în nord şi apoi înspre apus 
pînă departe, în Cehoslovacia. Se pare că pînă acolo, în 
Moravia valahă, ciobanii noştri au dus, cu veacuri în 
urmă, multe din elementele obişnuite vieţii lor. Urmele 
lor, care se recunosc în limbajul localnicilor, se recu
nosc şi în unele aspecte ale acestei culturi artistice 
populare. ln chip evident căucele noastre se înrudesc cu 
cele lucrate în Munţii Tatra, de partea poloneză sau de 
cea cehoslovacă. Studiul acestei înrudiri aşteaptă încă 
să fie iniţiat. 

Lingurile de lemn reprezintă o altă categoric plină 
de interes. Şi aici deosebim două grupe : cele mari şi 

cele mici. La cele mari, decorul pare mai simplu, dar 
unele piese dovedesc un deosebit rafinament. Coada lor 
se termină cîteodată în cap de cal, iar curbura cozii sea
mănă cu curbura gîtului calului. La extremitate, capul 
de cal este sculptat astfel încît se recunosc elementele 
anatomice. Mai jos, tot pe coadă, crestături simple, aşe
zate paralel, uneori suprapuse în diagonală, cu adîncimi 
şi grosimi ce variază, constituie un decor discret. La lin
gurile folosite de ciobani se dă părţii scobite ce ţine li
chidul o dimensiune anumită, corespunzătoare cu :nă
surile de capacitate folosite în regiunea respectivă. Pe 
coadă poate sta în acest caz un decor la ;~are el.~mentele 
ce par a fi gratuite au de fapt un rost practic. Ele sînt 
semne ca pe răbojuri şi indică, celui ce foloseşte lingura, 
capacitatea ei. Ungurile mai mici, pentru mîncat, pot fi 
şi ele decorate simplu, cu linii drepte, punote, cercuri, 
scobite în coadă. Alteori liniile crestate sînt înlocuite 

cu cele colorate. Dar cele mai interesante exemplare 

s-au lucrat mai ales pînă la începutul acestui secol. Ele 
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par să fi fost atît opera ţăranilor, cit mai ales a călugă
rilor din mînăstir-ile de la ţară. Cozile acestor linguri se 
termină în cele mai neaşteptate feluri. Mai întîi, coada 
poate fi simplă sau dublă ; poate fi dreaptă sau poate 
sugera o siluetă de animal. Vedem astfel balauri, şerpi, 
păsări măiestre semănînd mai curînd cu închipuirile din 
basme decît cu păsările adevărate. Detaliile anatomice 
ale animalelor închipuite sînt redate cu destulă exacti
tate. 

Dintre instrumentele folosite la ţesut, două atrag 
atenţia : furcile şi fusele. Fusele seamănă adesea cu stîl
pii caselor. Comparaţia, exagerată la prima vedere, este 
totll!şi exactă. Corpul fuselor este akătuit dintr-o supra
punere de volume geometrice, despărţite prin linii 
drepte. Sfera, cubul, cubul cu muchiile ciobite se com
bină şi dau din alternarea lor naştere formei. Pe ele se 
adaugă crestături (puncte, linii drepte, cercuri) sau 
chiar l:iinH colorate. Un studiu comparînd sculpturile ţă
răneşti ce se bazează pe alternarea şi suprapunerea de 
corpuri geometrtce ar fi plin de interes. 

Furcile, oa şi fusele de altfel, sînt foarte des opera 
ciobanilor. Aşa cum ştiau să facă diverse vase de lemn, 
ştiau să lucreze şi furci. Ciobanul care dorea să se în
soare dădea fetei pe care o alegea o furcă lucrată de el. 
Primirea furcii simboliza bunăvoinţa fetei faţă de flă
cău, echivala într-o măsură cu logodna. Ruperea furcii 
sau î:napoierea ei de către fată însemna şi destrămarea 
înţelegerii dintre ei. 

Furcile folosite de către ţărăncile noastre nu sînt toate 
la fel. Putem distinge în mare două categorii : cele lu
crate dintr-un singur lemn, rotund, lung, pe al cărui 

trunchi se aşază un decor crestat. Citeodată, rămurele 
laterale (două, trei) aşezate spre mijlocul furcii sînt in
doiite astfel incit capătul lor exterior s:i fii~ fixat de 
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partea centrală. In acest mod caierul de lînă stă mai 

bine pe furcă. In sudul Transilvaniei s-a dezvoltat mai 

larg cea de-a doua categorie ; pe lingă băţul central, se 

adaugă, prinse de el, aripile furcii, tăiate în cele mai fe

lurite chipuri. Recunoaştem şi aci cîteodată capul de cal; 

alteori se văd coarnele berbecului. Se întîlnesc de ase

menea : rozeta, crucea, punctele, cercul, linia dreapt.1 

şi cea frîntă; cîteodată (la exemplarele ceva mai noi), 

iniţialele celei căreia îi este destinată furca. 
In sfîrşit, mai rar întîlnite, totuşi interesante, sînt 

instrumentele muzicale. Dintre ele, se remarcă fluierele 

şi cimpoaiele. La cimpoaie, decorul se bazează pe cu

loare sau pe sculptarea şi crestarea părţii de lemn. La 
fluiere decorul foloseşte tehnici mai. variate. Vedem 
astfel piesele - mai puţin valoroase - la oare decorul 

este pirogravat. Cele cu crestături fine folosesc punctul, 

linia dreaptă, cercul, spirala. Aceleaşi motive se văd şi 

la fluierele (ca cele din nordul Olteniei) pe care se aşază 

'aplicaţii de metal subţire. 

Bită din sudul Transilvaniei 

Furcă de tors, cu „coarne", din Tilişca-Sibiu (stînga) 

Furcă de tors din Hunedoara (dreapta) 
Fus din Hunedoara 

Mosor din Munţii Apuseni 

Cutie de păstrat piatra de asicuţit coasa, din Argeş 

Mai de bătut rufele, din Ţara Oaşului 

Pristeni folosiţi la tors, din Hunedoara 

Piep,tene pentru cînepă din Banat 
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LUTUL PRINDE VIAŢA 

Lutul, aşa cum se găseşte ~n natură, nu are r.1m1c 

care să ne sugereze, cîtuşi de puţin, că ar asc:unde 'n el 

frumuseţe. Cei care dau strălucire materiei informe şi 

cenuşii sînt olarii. In jurul lor, ca şi în jurul meşte

rilor de case, s-au ţesut de-a lungul vremii legende ; un 

număr însemnat de credinţe se leagă de olărie, şi dacă 

ele interesează folclorul, interesează în acelaşi timp 

viaţa artistică, întrucît modul de gîndire al oamenilor 

~nfluenţează obiectele pe care le lucrează. 
Una din vechile legende ale omenirii spune că şi omul 

a fost făcut din lut, dat fiind că după moarte devine tot 

lut, sau, ca în zicala noastră, „ajunge iar oale :?i ulcele". 

Olarul, asemenea creatorului care „a dat viaţă" primuiui 

om, lucrînd în lut, face vase care capătă o anumită 

viaţă. Acest lucru este marcat de către numirile ce se 

dau părţilor alcătuitoare ale oalei, aceleaşi ca ale fiin

ţelor vii, oameni sau animale : cioc, pîntece, fund, gură, 

cap şi aşa mai departe. Vasul are şi „glas", cînd loveşti 

în el sună ; după sunet, ştii dacă vasul este intr~g 

sau spart. 
Mai mult, în trecutul îndepărtat se credea că vasele 

cu forme de oameni sau animale au însw;dri speciale, 

căpătînd viaţă după ce au fost arse în foc. Legenda 

populară spune că olarul a furat meşteşugul lui de la 
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Dumnezeu, numai că el dă viaţă oalelor prin foc, in
drăzneală pentru care va plăti odată şi odată ... Alte po
veşti ne spun că oalele arse în foc pot vorbi, pot ajuta 
sau face rău oamenilor, la fel ca orice fiinţă vie. 

Reţinînd din aceste poveşti partea adevărată şi care 
ne interesează aici, vom spune că olarul dă într-adevăr 
o anumită viaţă lutului arzîndu-1 în foc. Totodată, el 
închide în oale o frintură de istorie, care ne spune după 
veacuri povestea celor ce le-au lucrat. Putem astfel şti 
nu numai nevoile oamenilor din alte timpuri, dar şi gî1n
direa lor, legăturile culturale cu alte popoare. 

Prin ardere, lutul se întăreşte ; culorile puse pe el S".! 

fixează, smalţul devine transparent şi lasă să se vadă 
motivele. In starea aceasta el are o trăinicie ce înfruntă 
cu uşurinţă mileniile ; fie că rămîne în pămînt, fie că 
stă in apă, îşi păstrează cu tărie forma, decorul şi măr
turiseşte despre vremea in care a fost facut. Aşa se ex
plică de ce olăria este domeniul de artă populară al cărui 
trecut se cunoaşte cel mai bine. Multe din culturile care 
s-au dezvoltat în ţara noastră sau 'in alte părţi se recu
nosc şi se disting de altele tocmai după fragmentele de 
lut rămase. 

Apărută încă înainte de formarea poporului român, 
olăria este prezentă în întreaga lui istorie. Fără excepţie, 
săpăturile arheologice dovedesc aceasta ; ele scot la lu
milllă fragme!11te sau piese întregi care atestă un trecut 
bogat. Folosirea olăriei era generalizată, în sate ca şi în 
oraşe. Astăzi încă aproape că nu există gospodărie ţără
nească în care să nu se afle vase de lut. Prezenţa lor se 
leagă de funcţiile multiple pe care le îndeplinesc. 
Dacă astăzi, mai ales la oral?e, gătim în vase de me

tal, în trecut se gătea numai în vase de lut, metalul fiind 
mult prea scump şi prea rar. Vatra însăşi a trecutului 
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corespundea cu forma oalelor ; pe vatra deschisă oala 

trebuie să aibă o formă înaltă astfel incit flacăra să o 

poată încălzi bine. De-abia oind vechea vatră este în

locuită cu plita modernă, dreaptă, întinsă, vasele de lut 

iau o formă plată, pentru a avea un con:tact larg cu 

plita. Apa de băut şi alimentele, laptele dulce, laptele 

pus la prins, murăturile pentru iarnă, mai rar grinele 

se păstrau tot în oale. De asemenea în oale se transporta 

hrana la cîmp celor plecaţi la lucru. Olăria juca deci 

rolul principal în păstrarea alimentelor, iar formele p<! 

care le aveau oalele erau o dovadă a inventivi1tăţii celor 

ce le lucrau. 

Cînd, începînd din secolul al XVIII-lea şi apoi înmuJ

ţindu-se pe vreme ce trece, apar în interioarele ţără

neşti încăperi cu caracter festiv, olăria capătă şi alte 

funcţii <lecit cele amintite. lncăperiie de care vorbim au 

un caracter sărbătoresc, marcat de numele lor : odaia 

curată, odaia frumoasă, odaia de oaspeţi. Locuite numai 

de sărbători, folosite cu ocazia nunţilor, rezervate oas

peţilor, ele grupează cele mai multe din piesele de artă 

ale gospodăriei. Gospodarii alegeau în chip evident lu

crurile cele mai frumoase pe care fie că le adăposteau 

în lăzile din interior, fie că le expuneau cu scopul clar 

de a înfrumuseţa încăperea şi a atrage atenţia vizita

torilor. 
Vasele stau prinse de pereţi, suite în blidare viu co

lorate, prinse de poliţe lungi fixate fo apropierea tava

nului. Pe uni{ pereţi oalele alternează cu icoane pictate 

pe sticlă ; împreună, avînd deasupra ştergarele de ase

menea colorate puternic, formează ansambluri de mare 

frumuseţe. Interioarele din sudul Transilvaniei (mai ales 

cele din Sibiu şi Făgăraş) sint renumite. Organizarea 

restului încăperii concordă cu pereţii pe care stau oa

lele, odaia fiind la fel de bogat împodobită. Dar, chiar 

so 
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şi în cazurile cind oalele au un caracter de podoabă, ne·· 
fiind niciodată folosite, păstrează întru totul însuşirilE' 

utilitare. Oricare din piesele expuse pentru frumuseţe ar 
putea fi luată din cui şi folosită, fiind la fel de bine lu
crată ca şi cele destinate numai mîncatului, băutului, 

gătitului. 

Acelaşi caraoter decorativ este păstrat de oale cinci 
sînt aşezate la capetele coamei acoperişului ; colorate 
viu, smălţuite, ele îmbracă forme vaTiate, din care cele 
noi au o funcţie pur decorativă. Cele vechi cuprind şi 
elemente de origine arhaică, cu caracter superstiţios. 

Astfel, printre ele se recunosc piese ce imită forma bra
dului sau a unui alt arbore (neidentificabil), cu păsări 
în el. Este tot arborele fast, care îşi împleteşte prezenţa 
atît de des cu locuinţa şi viaţa oamenilor. 
Aşa cum îl cunoaştem iîn ţara noastră în ultimele două 

secole, olăritul este un meşteşug exclusiv bărbătesc şi 
în acelaşi timp practicat de către meşteri specializaţi, 

lucrind pentru a desface o marfă ce depăşeşte cu mult 
necesităţile propriei gospodării. In acest fel caracterul 
unor ramuri de artă populară a.pare schimbat. Olarul 
trebuie să aibă unelte speciale de lucru ; el trebuie să 
ridice o instalaţie speciaJă pentru arsul oalelor, care cere 
un mare efort. ln interiorul ei se ard un număr de vase 
din care rămîn puţine pentru uzul propriu. Dacă pen
tru lucrul caselor înţelegem uşor de ce trebuie ca meş
terul să fie bărbat, este mai greu de înţeles de ce olăria 
nu este practicată de către femei, fiind vorba de piese 
mici, uşoare? Pusă astfel, întrebarea este greşită şi ne 
poate induce în eroare. 

Vom spune mai întîi că nu pretutindeni olăria este 
apanajul bărbaţilor. In multe din organizaţiile sociale 
primitive olăria este treaba femeilor ; acestea confec
ţionează însă de obicei vase numai cu mîinile, fără unelte 

51 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



speciale, şi apoi le usucă la soare, luindu-le în folosinţă 
în această stare, ceea ce le împiedică să fie utilizate 
pentru gătit la foc. Cînd se întimplă că ard totuşi oalele 
în foc, înalţă un mic cuptor în jurul unei singure oale 
sau doar a cîtorva oale, iar arderea eSJte imperfectă. 
Multe din vasele găsite în săpăturile care au adus la lu
mină vestigii ale lumii preistorice au acest caracter. 
Uneori, lucrul vaselor de către femei se menţine în 
unele regiuni şi mai tîrziu, cînd olăria se perfecţionează. 
în ţara noastră există la Jupîneşti (Muscel) un centru 
de olari in care femeile lucrează laolaltă cu bărbaţii la 
toate operaţiile legate de olărit. Altfel, ele se întîLnesc 
destul de frecvent ajutînd la împodobirea vaselor. 

Este probabil că ceea ce a determinat în bună mă
sură ca olăria să fie un meşteşug bărbătesc, este efortul 
cerut de lucrul pe roată, instrument care apare la noi 
în ţară înainte de formarea poporului român, adus de 
căitre celţi, in trecerea lor prin aceste regiuni. Este pro
babil că şi unele credinţe ale trecutului au determinat 
eliminarea lucrului femeiesc d1n olărit. 

Munca olarilor este condiţionată de prezenţa a două 
elemente din natură : lutul de bună calitate din care să 
poată lucra vasele, şi pădurile din care să ia lemnul 
necesar pentru ardere. Ambele se întîlnesc în multe 
părţi ale ţării noastre, sau cel puţin se întîlneau atunci 
cînd pădurile ocupau suprafeţe întinse. Dar numai con
diţiile naturale nu sînt suficiente ; ca să lucreze, olarii 
au nevoie de linişte. Pentru a perpetua un meşteşug 

vechi şi care cere pricepere deosebită, cu atît mai mare 
cu oit este vorba de vase de calitate mai bună, este ne
cesară o anumită stabilitate. Această din urmă condiţie 
se întîlnea mai greu, întrucît ţara noastră a cunoscut 
adesea vremuri tulburi. De aceea, dacă olari izolaţi se 
găsesc în multe locuri, ei ajung să formeze centre de 
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olari numai în regiunile adăpostite. li găsim astfel mai 
ales in părţile dealurilor, sub munte, apăraţi de păduri 
şi de înălţimi, departe de drumurile obişnuite ale celor 
ce invadau mai des cîmpiile. 
Dacă sătenii obţineau din ocupaţiile lor obişnuite un 

veniit satisfăcător, ei se îndepărtau greu de la aceste 
ocupaţii. Atunci însă cînd în munca lor legată de agri
cultură nu puteau scoate cele necesare traiului în mă
sură suficientă, îşi îndreptau atenţia spre surse de venit 
suplimentare. O ocupaţie care de obicei rămîne mixtă, 
agricolă şi meşteşugărească, caracterizează viaţa mul
tora din regiunile de deal, mai ales ale ţării noastre, 
unde alături de olărie se dezvoltă şi alte numeroase 
meşteşuguri. 

Deşi se cunosc şi oazuri în care olarii lucrau izolaţi, 
caracteristică însă rămiîne activitatea lor în centre de 
olari. Aici, în mod obişnuit, fiecare lucrează aparte, în 
gospodăria lui. Grupaţi în centre, ei îşi puteau transmite 
meşteşugul mai uşor, inovaţiile tehnice ce s-au succedat 
neîntrerupt de-a lungul ~eacurilor s-au răspîndit şi ele 
mai uşor, deşi ascunderea „secretelor" de lucru este de 
asemenea un fenomen neîndoielnic. In acest mod olarii 
din sate se asemănau întrucîtva cu cei din oraşe, orga
nizaţi în bresle. 

Tehnica de lucru a olarilor tradiţionali este binecu
noscută, studiile publicate pînă astăzi îmbrăţişînd as
pectele esenţiaJe. De aceea ne vom limita să menţionăm 
pentru curiozitatea cititorului. momentele principale 
menite să permită înţelegerea aspectului artistic al con
fecţionării vaselor. 

Lutul, adus de către olari din cariere ce nu ajung mai 
niciodată la mari adîncimi, se află de obicei chiar pe te
ritoriul aşezării, satele în care se aduce materia primă 
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din alte locuri fiind rare. In acest din urmă caz este 

vorba mai ales de hume colorate, din care sînt necesare 

cantităţi relativ mici, ce pot fi transpodate uşor. Lutul, 

cărat cu căruţa, rar ou sacul, este depozitat în curtea 

olarului. 
Prepararea lutului pentru lucru este de primă însem

nătate, întrucît de ea depinde în cel mai înalt grad cali

tatea olăriei. De aceea, aşa cum între o ceramică sau 

alta există mari diferenţe, şi între modul de preparar·e a 

lutului există deosebiri semnificative. Aşezat în spaţii 

mărginite de scînduri, ferit uneori printr-un acoperiş de 

impurităţi.Ie ce puteau pătrunde, lutul era lăsat să stea 

în curte după ce a fost stropit suficient. Durata acestei 

şederi :în curte este variată ; uneori în centrele de olari 

în care se folosea o pastă mai grosolană, el era lăsat o 

singură noapte. Dimpotrivă, acolo unde olăria era fină, 

lutul putea să stea afară luni de zile, stropit periodic 

astfel încît să aibă o permanentă stare de umiditate. Din 

timp în timp era răsturnat aşa ca toate părţile lui să fie 

la fel expuse umidităţii, aerului, soarelui. Gerurile din 

timpul iernii, care îngheţau lutul umed, aveau meritul 

ele a desăvîrşi omogenizarea pastei, scopul final al în

tregii operaţii. Intr-adevăr, în momentul cînd olarul lu.a 

în lucru pasta, aceasta trebuia să fie cît mai omogenă, 

maleabilă, fără nici un cocoloş întărit. Cea mai îngrijită 

tratare a lutului în această primă fază era aceea pe care 

o practicau olarii din Hurez, sat aflat în Vîlcea, în nord

estul Olteniei ; ea se leagă direct de calitatea superi

oară a olăriei de Hurez. 

Cînd trebuia scos din locul unde stătuse la dospit 

pentru a fi lucrat şi transformat :în oale, lutul era din 

nou stropit din belşug. Aşezat într-un loc curat, în ate

lierul olarilor sau în casă chiar, pe scînduri, pe o ţoală 

sau, în trecut, pe o piele întinsă de vită, era supus celei 
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de a doua operaţiuni. Vom spune în trecere că act>asti1 
operaţiune, ca şi cele la care ne vom referi, se dectuau 
mai ·totdeauna într-un spaţiu închis, în care pericolul 
pătrunderii de corpuri străine în pastă era exclus. Ate
lierul olarului era aflat uneori într-o magazie în curte ; 
de obicei însă era situat chiar într-una din încăperile 
casei olarului, în care se aşezaseră uneltele necesare şi 
în care domnea de obicei o atmosferă umedă. Această 
încăpere rămînea nelocuită întrucît nu era sănătoasă. 

La fel ca şi dospitul, frămîntarea lutului variază în 
raport cu calitatea ce se urnnărea să se dea pastei. Ea 
durează ceasuri de-a rîndul. Printr-o tehnică ce cu
prinde mişcări ce se repetă, se frămînta fiecare bucă
ţkă a pastei. Frămîntarea se fă.cea cu piciorul, familia 
olarului (soţia, copiii) ajutîndu-1 la acea.stă călcare. Lu
tul se întindea şi se lăţea astfeJ pînă aj'ungea la margi
nile ţoalei pe care era pus ; atunci era strîns la mijloc 
şi operaţia reîncepea. Cînd pasta părea să fi căpătat 
maleabilitatea şi consistenţa necesară, se trecea la cea 
de a treia operaţiune. 

Rupt în bucăţi mai mici, era pus ·pe o masă de lemn. 
Olarul trecea pasta cu încetul între degete astfel încît să 
simtă dacă ar mai fi rămas înăuntru vreo impuritate. 
Incă din timpul frămîntatului toate corpurile străine 
care fuseseră identificate erau 'Înlăturate. Această cu~ 
răţire sistematică era absolut necesară, existenţa unor 
mici pietricele în pastă putînd :avea urmări nedorite. 
Astfel, la formarea oalei, pasta se putea rupe în acel loc, 
iar la ardere, mai ales, cînd este vorba de pietricele cal
caroase, ele înfloreau şi se sfăflîmau, stricînd astfel în
treg vasul. 

De-abia după această din urmă fază se putea trece 
la lucrul propriu-zis. Unealta esenţială este roată. Ea 

. este alcătuită dintr-un fus ce uneşte o roată de mici di-
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mensiuni, situată în partea superioară, şi o a doua roată 

mai mare, grea, situată în partea de jos a fusului. Fusul 

străpungea roata de jos şi se înfigea într-un suport (o 

bucată de metal, sau, în trecut, o piatră ori o măsea de 

cal). Dind cu ajutorul piciorului o mişcare de rotaţie 

roţii de jos, fusul transmitea mişcarea roţii mici superi

oare pe care olarul aşeza lutul în cantitatea necesară 

pentru fiecare formă şi dimensiune de vas pe care o 

lucra. Dacă în celelalte faze ale lucrului olarul mai 

putea fi ajutat, la formarea pe roată lucra singur. Aici 

se manifestau întreaga pricepere şi talentul lui. Roata 

în mişcare, cu pasta fixată pe ea, şi mîinile olarului (ce 

se ajută uneori cu mid bucăţi de lemn) seamănă în 

acţiwiea lor cu aceea a strungului. Lutul pare să ca

pete viaţă, se :înalţă, creşte, se lăţeşte, se lasă în jos 

după voia celui ce-l lucrează. Fiind în mişcare şi bine 

centrat în mijlocul roţii, lutul capătă în timpul lucru

lui forme regulate, ce se apropie de ·conturul ideal pe 

care U vedem în geometrie. Astfel, dintr-o buca,tă in

formă de lut apar cele mai neaşteptate vase, la care 

uneori se adaugă diferite elemente ce nu pot căpăta 

contur pe roată, cwn ar fi mai .ales coada, toarta, ar-li

caţiile - şi ele din lut. 

Printr-o serie de alte operaţiuni ajutătoare dt> mai 

mică însemnătate se astupă porii vas:1lui, se dă un 

aspect lucios şi plăcut suprafeţei,\.se desprinde vasul l.'1 

bune condiţii de pe suport. Fiecare moment are însem

nătate, îndemînarea meşterului evidenţiindu-se şi prin 

stăpînirea deplină a tuturor acestor elemente ajutătoare. 

Celelalte unelte ale olarilor sînt simple. Cu aiutor<.Il 

unor bucăţi de lemn netezite cu grijă şi avînd diferite 

forme se poate ~gîria în pasta vasului. Zgîrierea prac

tkată pe vasul în mişcare se face cu o asemenea bucată 
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ascuţită de lemn care poate sta nemişcată, obţinîndu-se 
o linie dreaptă. Dacă lemnul se mişcă în sus şi în jos, 
prin rotirea vasului ia naştere o linie ondulata. '.Jne:>ri 
se foloseşte o rotiţă cu zimţi, care lasă urme în pagta 
moale. 

Decorul obişnuit însă foloseşte culoarea. Se întrebuin
ţează pentru aceasta două unelte : pensula (apărută mai 
de curînd) şi cornul (folosit din vechime). Cornul este 
într-adevăr un corn de vită scobit în interior. La capă
tul lui subţire se fixează o pană prin care se s1~urge în
cet vopseaua. Mai rar este utilizată gaiţa, unealtă Plică 
de lemn, la al cărei capăt sînt înfipte cîteva fire tari de 
păr de porc; această unealtă ajută la deplasarea in
tr-un sens sau altul a culorilor deja aşternute pe vas 
cu ajutorul pensulei şi mai ales al cornului. 

Toate aceste trei unelte se foloseau atît pe vasul ce 
se rotea, cit şi pe cel ce stătea nemişcat. Decorul ob
ţinut pe vasul în mişcare are totdeauna un caracter nu
mit obişnuit „geometric". Din aşezarea culorii pe vasul 
în mişcare ieşeau linii drepte, cercuri, cercuri concen
trice, spirale, linii ondulate, linii frînte. Combinarea lor, 
ca şi combinarea cu alte elemente puse pe vasul stînd 
pe loc, dă naştere acelui decor atît de variat şi de ca
racteristic pentru olăria românească. 

Elemente geometrice sau figurînd animale puteau fi 
aşezate şi lipite pe vasul facă umed. Alteori, ştampll0 
cu motive variate imprimau în pastă desenul voit. Mai 
rar, olarii foloseau o scoabă cu ajutorul căreia scoteau 
din pastă mici fragmente tot în scop decorativ. 

Fie că fusese decorată în culori, fie că nu, oala o 
dată formată era aşezată la uscat, operaţie delicată în
trucît dacă nu era corect efEN:tuată, provoca ruperea sau 
cel puţin deformarea obiectelor, stricîndu-le caracterul 
regulat obţinut prin Jucrul pe roată. O dată uscate, va-
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sele ce urmau să fie smălţuite erau înmuiate într-o so

luţie lichidă ce SE' aşternea uniform pe 102urile dorite. 

Smalţul nears este opac; arderea il face transparent. 

Culorile obţinute de olari din substanţe găsite chiar de 

ei în natură (rar cumpărate din comerţ) aveau înainte 

de ardere alte tonuri decît cele adevărate. Astfel, olarii 

a.cşezau în cuptor vase fără luciu, cu culori stinse, pă

mîntii, cu un decor care sub smalţ dispărea. Pe mă

sură :însă ,ce focul arde vasele, smalţul devine transpa

rent, humele colorate se schimbă şi devin ceea ce vor 

rămîne pentru totdeauna. Intregul vas capătă un aspect 

strălucitor, viu, puternk contrastant cu aspectul lui di

nainte. Arta de a îmbina în aceste condiţii culorile şi a 

compune un decor atrăgător este deci cu atît mai grea 

şi reclamă o cu atiît mai mare îndemînare şi experienţă. 

De altfel, nu toţi olarii cunosc în chip egal meşteşugul 

decorării, şi deooebirile dintre olarii aceluiru?i centru sînt 

mari, decorarea fiind operaţiunea la care talentul fie

căruia apare în chipul cel mai evident. 

Arderea vaselor este şi ea o operaţie delicată. Cup

toruJ, avînd forme diferite şi amintind uneori prin al

cătuirea lui cuptoare obişnuite în trecutul îndepărtat al 

ţării noastre, este construit de către olar. Vasele sînt 

aşe:2late cu grijă în interior, pentru a evita spargerea sau 

lipirea între ele, pentru a permite focului şi căldurii si 

circule uşor şi în acelaşi timp să pătrundă în interiorul 

fiecărui vas în parte. Focul însuşi este înteţit treptat, 

evitînd astfel spargerea vaselor pe care ar provoca-·o o 

urcare prea rapidă a temperaturii. Răcirea se face Je 

asemenea treptat şi de-abia cînd temperatura a scăzut 

suficient, vasele sînt scoase afară. 

Dar terminarea făcutului oalelor nu înseamnă pentru 

olar şi terminarea lucrului. De aci încolo focepe pentru 

el o altă fază, tot atît de obositoare, uneori şi mai grea. 
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Puţine din oalele pe care le-a lucrat sînt păstrate în gos
podărie şi puţine se vînd în sat. Cele mai multe trebuie 
duse departe pentru a fi vîndute. Aşezaţi în regiunile 
de deal şi munte, olarii sînt dornici să aibă produsele 
cîmpiei, adică acelea care le lipsesc, de obicei cerealele. 
Ei pleacă astfel în lungi peregrinări, la fel ca şi alţi 
meşteri. Drumurile olarilor sînt cele mai binecunos
cute dintre cele străbătute de meşteşugarii tradiţionali 
ai satelor noastre. Ele au mai putut fi încă înregistrate, 
deşi, în bună măsură, şi-au pierdut intensitatea. 
Dacă direcţia generală este cea dinspre deal şi munte 

spre cîmpie, există totuşi în această privinţă diferen
ţieri. Unii olari se opresc în oraşele sau tîrgurile cele 
mai <!lipropiate. Alţii merg mai departe şi frecventează 

aceeaşi regiune, vizitată egal de către toţi olarii din 
satul respectiv. Sînt însă olari oare străbat distanţe mari 
chiar în cîmpie, hătind, spre pildă, drumurile cîmpiei 
Olteniei de la un cap la altul. Aceste drumuri ale olari
lor se fac ţiniînd seama de unele date. Astfel, olarii pot 
lucra special vase pentru tîrgurile apropiate de satul lor, 
mai ales pentru marile iîrguri anuale Ja care desface
rea este asigurată. Incă în zilele noastre mai vedem 
olarii din dealurile Munteniei şi Olteniei veniţi la 
Bucureşti la tîrgul moşilor ; curioşii cumpără şi ei cite 
un vas, două, dar adevăraţii consumatori sînt ţăranii 
care pleacă din tîrg cu zeci de vase cumpărate dintr-o 
dată. 

Uneori olarii îşi calculează astfel drumul incit să 
treacă pe rînd la mai multe .tîrguri, ajungind la fiecare 
din ele în momentul oind se ţine ; este situaţia întîlnită 
mai ales spre toamnă cî.nd tirgurile slnt numeroase. 

Caracterul sezonier al muncii olarilor de care vor
beam mai sus este determinat şi de caracterul ocupaţiei 
lor mixte ; ei lucrează parte din timp în agricultură, în 
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satul lor. Apoi, spre vară şi toamnă fac oale în cantităţi 

suficiente pentru a putea plec.a în cîmpie şi a ajunge 

acolo atunci cînd recoltele au fost strînse şi deci pot 

căpăta în schimbul oalelor grîne. Scopul precis al aces

tor călătorii - obţinerea de alimente - determină şi 

forma schimbului. Olarii au păstrat pînă astăzi trocul, 

adică schimbul de marfă pe marfă, nu pe bani. Cum se 

face concret acest schimb? 

Urmărind faptul cu atenţie, am găsit diferite modali

tăţi. Obişnuit, oala cedată trebuie umplută cu cereale. 

Pentru fiecare oală, se deşartă olarului conţinutul ei în 

cereale. Acest procedeu este atit de înrădăcinat, încît 

olarii şi ţăranii care doreau să cumpere oale, atunci 

cînd era vorba de un ulcior, la care gura este mică şi 

gîtul îngust, umpleau cu răbdare bob cu bob ulciorul 

cu cereale, pe care apoi le deşertau. Dar echivalenţa 

schimbului nu este totdeauna aceeaşi ; ea variază în ra

port cu bogăţia recoltei : cu cît recolta este mai bogat{i 

se oferă cantităţi mai mari de cereale, şi invers. 

Transportul oalelor se efectuează tot în mod tradi

ţional, dar variază de la un centru la altul, ba chiar de 

la un olar la altul. Astfel, în Munţii Apuseni, sărăcia 

locuitorilor i-<a îndemnat să practice o mulţime de meş

teşuguri, cele în lemn fiind cele mai obişnuite. Marfa 

putea fi apoi transportată în diferite moduri. Cei mai 

săraci plecau din munte cu vasele din lemn, şi în cazul 

nostru cu cele din lut, purtîndu-le în spinare, în saci. 

Tot în saci aduceau la înapoiere alimentele. Alteori 

marfa era pusă în saci fixaţi de o parte şi de alta a spi

nării animalelor de povară, de obicei cai. 

Transportul obişnuit se efectua însă cu căruţa. Pu

nînd pe fundul căruţei un maldăr de paie, aşezîncl apoi 

vasele cu grijă şi despărţindu-le tot prin paie, olarii um

pleau căruţa. Un coviltir înalt, rotunjit, servea de aco-
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periş. Căruţa urma să fie timp de săptămîni de zile 
casa olarului. In afiară, o oală era înfiptă într-un băţ, 

aşa incit să se ştie că în căruţă sînt oale de vînzare. O 
pereche de ·cai, mergînd totdeauna La pas, trăgeau că
ruţa în timpul zilei ; seara olarii se opreau pe lingă un 
han sau pe marginea drumurilor, rar prin gospodăria 
dte unui ţăran atunci cînd străbăteau obişnuit acelaşi 
drum şi ajungeau să fie cunoscuţi. 

Dacă există vreun domeniu de artă în care istoria 
neamului nostru se reflectă direct, acela este olăria. 

Rînd pe rînd, contactele culturale pe care poporul român 
le-a avut în viaţa sa au lăsat urme ce au rămas pe 
undeva, în vreun colţ din ţară. Pentru cel care a studiat 
şi îi este familiară olăria folosi tă în trecutul ţării noas
tre, aspectul celei actuale este deosebit de grăitor. Are 
impresia că, printr-o minune, vasele ce îi apar în frag
mente din săpăturile arheologice au continuat să se 

menţină în uz. De fapt nu este vorba de vase rămase din 
trecut, ci de tradiţii, care aşa, ca atîtea alte fapte din 
viaţa culturală, o dată ce sînt părăsite de o parte sau 
alta a populaţiei, se mai menţin totuşi ascunse în vreun 

sat uitat. 
Bînă în secolul trecut, şi chiar uneori pînă la începu

tul secolului al XX-lea, se lucra o olărie după procedee 
folosite înainte de apariţia roţii, adică înainte de for
marea poporului român, întrucît dacii sînt cei ce au fo
losit primii roata în aceste locuri. Folosind o pastă mai 
grosolană, la care pudtatea, maleabilitatea şi în general 
calităţile obţinute prin operaţiunile descrise pe scurt 
mai sus sînt mai puţin căutate de olar, iau naştere vase 
cu aspect ce iese din comun. Ele amintesc şi prin com

poziţia lor, în care intră pleavă, olăria preistorică. Va

sul era format de către olari pe un suport semimobil. 
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Mai întîi modelau în mină un sul de lut pe care apoi, 

aşezîndu-1 în spirală, îl făceau să crească progresiv : 

vasul, fixat ~e o bucată de lemn ce era rotită lent C'U 

ajutorul genunchilor, începea să capete contur. O dată 

terminată această operaţie, se netezeau pereţii la exte

rior şi în interior, şi, fără a se aşeza nici un decor, se 

punea vasul la foc. Cuptorul, ridicat cu mai puţină grijă, 

nu permitea creşterea temperaturii din interior în su

ficientă măsură pentru a coace bine argila, cu atît mai 

mult cu cît pereţii vaselor erau groşi, de două sau de 

trei ori mai groşi docît la vasele lucrate pe roată. 

Această olărie a fost folosită pînă tîrziu de căitre românii 

de pe valea superioară a Mureşului, aşezaţi în partea 

de est a Transilvaniei. Vasele aveau de obicei forme 

mici, dar am întîlnit şi piese cu capacitate de cîţiva zeci 

de litri, folosite pentru păstrarea cerealelor. Calitatea 

lor inferioară explică şi raritatea exemplarelor întil

nite ; astăzi ele au dispărut aproape cu desăv·îrşire. Teh

nica lucrării vaselor din suluri era destul de larg folo

sită în trecutul omenirii şi ea s-a menţinut şi după 

apariţia roţii olarului, mai ales acolo unde exista o 

populaţie sedentară în măsură să o păstreze. O g~sim 

de altfel menţinută şi în cîteva centre din sudul ţării 

noastre. 

Farfurie din Vama (1Wrdul Transilvaniei) 

Oală din Marginea (nordul Moldovei) 

Strachină din Bira-Călugăru (centrul Moldovei) 

Ulcior din Ţara Bihorului 

Farfurie şi căniţă din Hurez (Vilcea) 
Ulcior din Gorj 

Cănceu din sudul Transilvaniei 

Oţetar din Oboga (sudul Olteniei) 
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Legată de însuşi momentul apariţiei roţii olarului la 

noi, există o altă categorie de olărie, de data aceasta 

bogat reprezenta.tă. Este vorba de olăria distinsă prin 

culoarea pastei cenuşie sau neagră. O găsim în mult~ 

din centrele moldoveneşti sau transilvănene, unele din 

ele în activitate pînă de curînd. Interesul ei nu era ace

laşi peste tot, cele mai reuşite forme fiind cele din Bu

covina, de la Marginea. A fost larg folosită de către 

daci, şi apoi o regăsim mai totdeauna în săpăturile fă

cute în Moldova, păstrînd aceleaşi forme, aceea~i teh

nică de lucru, acelaşi decor. Ne aflăm deci din nou in 

faţa unuia dintre fenomenele cele mai surprinzătoare 

de longevitate culturală, menţinută o bucată de vreme 

şi în oraşe, dar în cele din urmă numai în sate. Pasta, 

trebuind a fi lucrată pe roată, era mai bine îngrijită. 

O dată uscate vasele, se aşeza pe suprafaţa lor un decor 

cu caracter aparte, bazat pe elemente folosite şi în pre

istorie (bradul, cercul, spirala, linia frîntă, linia ondu

lată) şi realizat cu ajutorul unei pietre. Ţinînd o piatr~i 

rotunjită în mînă, olarul apăsa pe vas ; în locul unde 

fusese apăsat cu piatra, vasul căpăta un lustru ce se ac

centua după ardere. Vasele erau arse în cuptoare spe

ciale, fapt ce permitea ca la sfîrşitul arderii să se as -

tupe bine partea de deasupra cuptorului şi astfel să SL' 

facă o ardere inoxidantă, oare dă pastei culoarea cenu

şie--,neagră. Cuptoarele însele au în cîteva sate alcătu

irea obişnuită cuptoarelor preistorice. 

Perioada în care românii s-au format oa popor în 

Dacia a dat naştere olăriei celei mai răspîndite. O gă

sim în satele Banatului, în cele din nordul Olteniei, în 

mai toată Transilvania; suprafaţa, aşa cum am delimi

tat-o, corespunde în chip uimitor de bine cu teritoriul 
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din vechea Dade în care stăpînirea romană fusese mai 
statornică. Barbu Slătineanu, al cărui nume se leagă 
strîns de studiul istoriei olăriei româneşti, a semnalat 
această coincidenţă atît de semnificativă şi tot el a ară
tat asemănarea ce merge pînă la identitate dintre olăria 
unui număr de centre şi aceea daco-romană. Vasele au 
pasta roşietică sau gălbuie şi rezultă dintr-o ardere oxi
dantă, 1a care cuptorul are un bun tiraj în interior în tot 
cursul arderii. Formele caracteristice sînt cele de capa
citate (căni, ulcioare, oţetare), decorate cu motive simple 
geometrice şi avînd uneori aplicaţii din lut ce formează 
tot motive geometrice. Această olărie nu cunoaşte smal
ţul şi în cele mai multe din centrele săteşti s-a păstrat 
în acest mod, fără smalţ. Interesează şi faptul că aceste 
centre cunosc totuşi smalţul, dar îl aşază pe vas2 de 
origine mai nouă, cele legate de tradiţia daco-romană 
rămînînd nesmălţuite. 

Cunoscînd şi lucrînd o olărie de calitate superioară, 
la care roata era deja introdusă în cele mai multe cen
tre, românii au intrat în contact şi cu olăria popoarelor 
migrartoare, dar aceasta din unnă fiind de calitate infe
rioară, nu au fost preluate decît prea puţine lucruri, to
pite de altfel în ansamblul olăriei locale. De-abia atunci 
cînd Bizanţul recucereşte nordul Peninsulei Balcanice 
şi ajunge să stăpînească malurile Dunării, Dobrogea, 
Marea Neagră, olarii noştri intră în contact cu o olărie 
superioară. Bizanţul aduce în secolul al X-lea şi în cele 
următoare olărie de uz casnic şi olărie monumentală 
care îşi pune puternic amprenta pe producţia româ
nească din acea vreme şi din anii ce vor urma. Smal
ţul, larg folosit, este transparent după ardere ; din 
acea vreme începe răspîndirea largă a smalţului în ţara 
noastră, folosindu-se formule asemănătoare. Motivele 
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decorative sînt zgîriate în pasta încă moale ; culorile 

cele mai folosite sînt verdele şi galbenul. La început, 

olăria bizantină de import şi aceea făcută la noi în ţară 

după model bizantin este produsă în centre orăşeneşti, 

mai ales pentru cei avuţi. Apoi smalţul se răspîndeşte 

încet, încet cucerind unul după altul centrele de olari. 

Legăturile puternice ale Transilvaniei cu Occidentul 

şi ale Moldovei şi Ţării Româneşti cu sudul continentu

lui şi mai ales cu Imperiul turcesc se disting puternic 

în olăria ultimelor trei secole. In Transilvania se recu

nosc forme asemănătoare cu acelea existente în Cehos

lovacia, Austria şi apusul Europei, ca şi motive de decor 

din aceleaşi regiuni. Le foloseau mai întîi saşii, apoi un

gurii. Românii, care aveau o ceramică frumoasă şi de 

veche tradiţie, o menţin în continuare şi de-abia tîrziu, 

mai ales în veacul al XIX-lea adoptă în paralel unele 

din formele importate, dindu-le insă uneori aspecte 

particulare. Mai totdeauna avem de-a face cu piese 

smălţuite. In regiunile legate de Imperiul turcesc se răs

pîndeşte prin import ·o olărie de mare valoare artistică, 

ce caracteriza regiunile mediteraneene şi ale Orientului 

Apropiat. Din nou smalţul este generalizat, răspîndirea 

folosirii lui făcîndu-se acum accelerat şi cucerind mai 

toate centrele munteneşti şi bună parte din cele mol

doveneşti. Culorile sint vii, motivele geometrice do

mină. Avem de-a face cu o producţie interesînd deopo

trivă oraşele şi satele. Satele Munteniei, spre pildă, păs

trează uneori o olărie aidoma celei folosite la curţile 

domneşti şi boiereşti din vremea în care această regiune 

primea puternice înrîuriri culturale orientale. Se re

cunosc de asemenea o serie de elemente comune cu olăda 

ţărănească din Balcani. 
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Desigur că în afara celor cîteva mari momente pe care 
le-am amintit există şi alte aspecte care ar putea fi 
menţi0nate, dar însemnătatea lor este mai mică. In an
samblul olăriei noastre, meşterii olari au menţinut în 
diferite locuri o tradiţie sau alta, uneori forme mixte. 
Fără să o ştie, meşterii olari au ascuns fiecare cite o 
frîntură de istorie în vasele pe care le-au făcut şi ne-au 
permis nouă ca astăzi să reconstituim un întreg trecut 
cultural. 
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A CAZUT O STEA.„ 

Printre nenumăratele poveşti din folclorul româ

nesc, cele despre stele ocupă un loc însemnat. O ast:o

nomie ţărănească ştiută mai ales de către ciobani, care 

îşi petreceau bună parte din vreme sub cerul liber, 

menţine în forme neaşteptate pentru omul modern cre

dinţe ce amintesc antichitatea. Din trecut ne vine cre

dinţa că între viaţa oamenilor şi stelele de pe cer ar 

exista legături nevăzute ce ar înrîuri destinele şi ar de

termina producerea unor fenomene ce ar putea schimba 

însuşi mersul istoriei. Pe cer, văzut de oameni sub forma 

grupurilor de stele, se recunosc aspecte din viaţa obiş

nuită de pe pămînt ; se dau de aceea numiri omeneşti 

constelaţiilor, se imaginează fapte omeneşti ce se pe

trec în lumea stelelor. 

Fiecare om, spune folclorul nostru, are o stea proprie, 

mai mare sau mai mică, după cum este şi el mai în

semnat sau mai lipsit de importanţă. Această stea tră

ieşte atît cit trăieşte omul de care este legată ; dacă 

steaua se stinge, se stinge şi viaţa omului. Meteoriţii, 

care se văd căzînd mai ales vara, spun fiecare în parte 

că un om, undeva, se stinge. „A căzut o stea" însemn3 

în trecutul satelor noastre „a murit cineva". 

Fenomenul morţii a inrîurit omenirea puternic, şi mo

dul cum au răspuns oamenii la aceasta este obiect de 

68 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



studiu pentru mulţi din cei care se ocupă de istorie, so
ciologie sau etnografie. Aki ne interesează însă modul 
în care se reflectă acest fapt în arta veche a satelor ro
mâneşti. Şi vom spune de la început că bogăţia şi inte
resul monumentelor funerare româneşti sînt excepţio
nale. Ca şi celelalte domenii ale artei populare, ele sînt 
rezultatul activităţii unor meşteri anonimi. Distincţia 

dintre meşteşugul practicat în cadrul fiecărei gospodă
rii şi acela devenit o specialitate şi care creează monu
mente pentru a le vinde este netă. Cunoştinţele fiecărei 
familii în parte se limitează la monumente care, deşi 
îmbracă un caracter artistic, au o durată scurtă de exis
tenţă. Este vorba de arborii (mai ales brazi) pe care f e
meile îi decorează pentru a-i aşeza pe mormintele ti
nerilor necăsătoriţi. Obiceiul se leagă de vechi credinţe 
.ale românilor. Orice om trebuie să aibă şi pe „lumea 
cealaltă" un soţ sau o soţie. De aceea, dacă cumva amu
rit necăsătorit, i se face după moarte o falsă ceremonie 
de căsătorie. Locul mirelui sau miresei este luat de către 
bradul ce se pune apoi pe mormînt. Toate aceste ele
mente se regăsesc de altfel în cele mai bune versiuni ale 
Mioriţei. Iată o variantă munteană 1 cu pasajul care ne 
interesează şi în care ciobanul, vorbind despre moartea 
sa, o aseamănă cu o nuntă : 

Dar la nunta mea, 
Mi-a căzut o stea, 
Soarele şi luna 
Mi-au ţinut cununa, 
Brazi şi păltinaşi 
I-am avut nuntaşi, 

1 Culesă de Gh. Ciobanu şi publicată de Adrian Fochi. 
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Păsărele mii 
Mi-au ţinut făclii, 
Preoţi, munţii mari, 
Păsări, lăutari. 

Trunchiul bradului ce se pune pe mormînt este înfă

şurat în fire de lină, ce se succed în culori alternante. 

Panglici colorate, năfrămi, ca şi diferite obiecte alcă

tuite din cocă (scăriţe, păsări, mîini etc.) sînt agăţate de 
crengile bradului. Cele de cocă se iau jos din pom în 

momentul instalării pe mormînt, dar celelalte rămîn 

acolo pînă cînd bradul se usucă şi cade. Femeile sînt 

acelea care cunosc cum trebuie împodobit un brad. Piese 

mai interesante se întîlnesc în Gi;>rj ; cele din Vîlcea, 

de asemenea interesante, se deosebesc de cele din Gorj 

prin dimensiunile lor mai mici şi prin decorul lor. 
Monumentul cel mai simplu pus de obicei o dată 

cu arborele este stâlpul. Un stîlp de lemn stă pe mor
mîntul oricui, căsătorit sau nu. Dimensiunea stîlpului 

variază, de la cel jos din Oltenia, la cel ce depăşeşte 

înălţimea omu1ui, întîlnit în citeva părţi ale Transilva

niei. Răspindirea stîlpilor este mare, ei existînd încă 

în mare parte din ţară. Cităan în primul rînd O!Jten~. 
Transilvania, parte din Muntenia. Probabil că aria lor 

de răspîndire să fi fost şi mai mare, dar întrucît este 

vorba de monumente de grigine păgînă, anterioare creş

tinismului, ele au dispărut cu vremea dintr-o serie de 

sate. Pe partea care rămîne la exterior se crestează mo

tive decorative geometrice ; uneori ele par a aminti 

crestăturile de pe stîlpii caselor, dar totuşi între cele 

două categorii există deosebiri nete. In sudul Transil

vaniei, stîlpii pot fi şi coloraţi ; dungi paralele se succed 

alternînd. Tot acolo, în vîrful stilpului, este fixată la 

unele exemplare o pasăre din lemn, simbol al sufletului, 
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simbol ce are o mare vechime şi răspîndire. Meşterii care 
lucrează aceşti stîlpi sînt şi ei destul de răspîndiţi. Sem
nificaţiile vechilor stîlpi sînt însă uitate şi de către 

meşteri, care lucrează imitînd forme mai vechi. Totuşi, 
unele distincţii sînt clare ; spre pildă, tot în sudul Tran
silvaniei, bărbaţii şi femeile au monumente funerare di
ferite. 

A vînd un caracter artistic mai accentuat, necesitînd 
un meşteşug mai bine pus la punct, troiţele colorate au 
o deosebită frumuseţe în Oltenia. Lucrate tot din lemn, 
pot fi împărţite după dimensiuni [n două categorii : cele 
înalte din sudul Olteniei şi cele scunde. Deşi există meş
teri lucrlnd izolaţi, se cunosc şi meşteri grupaţi în sate, 
ale căror lucrări sînt evident rezultatul unei tradiţii co
mune. Uneori aceste troiţe (alcătuite dintr-un picior cen
tral, două sau patru braţe laterale şi un acoperiş) poartă 
pe ele crestături; exemplarele datînd din secolul al XX
lea sînt. decorate dominant prin pictură. Culori vii, stră
lucitoare, folosesc în primul rînd elementele geometrice 
obişnuite artei româneşti, din care multe au semnificaţii 
simbolice; crucea, linia ondulată, spirala, vîrteLni.ţa stau 
alături de soare, de lună, şi totdeauna de stele. Acestea 
domină adesea decorul în întregi.me. Uneori se repre
zintă ziua şi noaptea; la primul motiv, pe un fond des
chis, se vede soarele ; la al doilea, pe un cer albastru
închis, se văd stele albe. Elemente preluate din pictura 
obişnuită în monumentele religioase ale evului mediu 
românesc se aşază în partea centrală a crucii : portrete 
de sfinţi, realizate stîngaci, 1a care interesul rămîne tot 
la intensitatea culorii. Pe piciorul acestor monumente 
sînt pictate mai totdeauna dungi colorate, restul decoru
lui aşezîndu-se deasupra. 

Această categorie de monumente de artă în lemn nu 
poate fi despărţită de troiţele avînd alte funcţii. Este 
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vorba de monumentele ce străjuiesc drumurile, răscru
cile, înălţimile, recoltele. Ele sînt semnalate de multă 

vreme de către călătorii străini, şi cei ce au fost intere
saţi de prezenţa lor au putut să le mai fotografieze încă 
în număr însemnat pînă la începutul acestui secol. Cu 
încetul, însă această categorie, ca şi cea a obiectelor de 
pe morminte se transformă şi pierde caracterul artistic ; 
motivele pierd de asemenea înţelesul străvechi. 

Asemănătoare în unele privinţe, dar fonnînd totuşi un 
cu totul alt domeniu, sînt monumentele votive din pia
tră. Monumentele noastre cele mai vechi dovedesc exis
tenţa unui meşteşug al cioplirii pietrelor care ajunsese 
încă din secolul al XV-lea la o adevărată măiestrie : 
pietre de mormînt, uşi şi ferestre de biserici, stilpi de 
case sau de biserici. Dispărute din oraşe sau în cel mai 
bun caz înlocuite de o artă a sculpturii în piatră ce igno
rează trecutul, monumentele de piatră şi-au continuat 
viaţa în sate, menţinînd în acelaşi timp multe din ele
mentele componente vechi. 

Cruci şi troiţe din piatră erau aşezate odinioară şi 

lingă fîntîni. Evenimentele petrecute în anume loc (bă
tălii purtate cu a;;ti străine, spre pildă) erau amintite 
în anii ce le urmau prin aceste monumente din piatră. 
O inscripţie preciza scopul 'În care se înălţa monumen
tul. Aceste inscripţii, în parte publicate, sînt adevărate 
izvoare istorice. M~terii ţărani şi în general satele 
noastre au păstrat tradiţia monumentelor votive din 

Stîlpi de pe mormintele bărbăteşti din Loman 
(sudul Transilvaniei) 

Troiţă de lemn din Muscel 

Troiţă de zid din Sălişte, (sudul Transilvaniei), 

pictată de Emilia şi Elisabeta Morar din Sălişte 
Cruce de piatră din Ciineni (Curtea ăe Argeş> 
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piatră. Le găsim aşezate asemănător, folosind aceleaşi 

elemente de decor (spirale, palmete, cercuri, soarele 

şi luna, desigur stelele) obişnuite şi în trecut ; dimen

siunile lor sînt însă mai mici. Spre deosebire de monu

mentele din lemn, cele din piatră au pe ele inscripţii. 

Deşi pe cele lucrate în secolul al XX-lea se găsesc in

scripţii scrise în caractere Latine, un interes mai mare 

stîrnesc inscripţiile în caractere chirilice de pe monu

mentele vechi. Aceste caractere s-au folosit pe monu

memelc din piatră ţărăneşti pînă tîrziu, spre sfîrşitul 

secolului al XIX-lea, la zeci de ani după ce în publi

caţiile oficiale fuseseră părăsite. Cele mai interesante 

exemplare pe oare le cunosc sînt cele din 'fara Româ

nească. Legate de arta românească a trecutului, ele pre

zintă în acelaşi timp şi asemănări cu monumente din 

sudul Dunării, dintre care amintim în primul rînd pe 

cele ale românilor de pe valea Timocului. 

Monumentele votive din lemn ale Olteniei se vin

deau şi în tîrguri. Meşterii .lucrau mai multe piese şi apoi 

le duceau în tîrguri. In pieţele Craiovei şi Caracalului, 

spre pildă, se vedeau obişnuit pînă la începutul acestui 

secol. După ce aşezau pe morminte arborele şi .stîlpul, ţă

ranii puteau lăsa lucrurile aşa ; cînd aveau mijloacele 

necesare, se duceau însă in tîrg şi cumpărau o troiţă viu 

colorată. Neavînd pe ea scris nimic, troiţa putea fi aşe

zată pe mormîntu.l oricui. 

Monumentele din piatră ale ţăranilor din Muntenia 

erau lucrate în satele aşezate sub munte sau în zona 

colinară, adică acolo unde se gă.sea la îndemînă mate

ria primă. Apoi, aşezînd pietrele în căruţă, m~terii ple

cau devale, în cîmpie, ajungiînd pînă spre Dunăre. Am 

găsit monumente de piatră în Cîmpia Dunării; aspectul 

lor era evident legat de acela al pieselor aflate mai spre 

nord. Le-am întîlnit în l3ărăgan, în preajma fînţînilor, 

74 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



ori străjuind răscrucile, singuratice, profi1îndu-se pe ori
zontul depărtat. Le vedem zugrăvite în stampele din 
secolul al XIX-lea, uneori scunde, alteori înalte, de două 
ori cît înălţimea omului, cu o căciulă de piatră pusă 

deasupra şi cu inscripţiile obişnuite. 
Meşterii unor astfel de monumente erau răspîndiţi. 

Par a se fi distins cei din satele de pe dealul Istriţei, cei 
din dealurile Tîrgoviştei, cei din Argeş, cei din Vîlcea 
de nord. Unele piese mai mari erau lucrate la comandă. 
Meşterul avea în aceste cazuri grijă să scrie şi numele 
c~lui ce comandase piatra şi o plătise. Adesea pe cruci, 
ca pe adevărate acatiste, ~ scriau numele întregii fa
milii. Se :întîlnesc şi grupele de donatori, pomeniţi cu 
toţii ; se ajungea astfel la liste de zeci şi sute de rmme 
mai ales pe crucile pictate. 
Semănînd ou monumentele votive din lemn r;au din 

piatră, prin funcţiunile lor şi adesea prin elementele de 
decor, icoanele ţărăneşti din România şi-au căpăta~ de
finitiv un loc însemnat în istoria artei europene. Faptul 
este cu atît mai important cu cit icoanele concurează cu 
producţia altor popoare, fiind vorba adesea de teme in
ternaţionale. Icoanele româneşti pot fi împărţite în mai 
multe categorii. Distingem astfel icoanele după locul în 
oare urmau să fie aşezate. Cunoaştem pe acelea care se 
puneau în biserici; acestea aveau o organizare ce ţinea 
de întreg programul iconografic şi ritual al monumentu
lui, şi, pentru înţelegerea lor, ar trebui să descriem aci 
întreaga noastră pictură religioasă, domeniu vast şi de 
mare interes artistic sau istoric, dar care se depărtează 
de domeniul artei populare, aşa c1:1.m este obişnuit tratat, 
şi se apropie în acelaşi timp de istoria picturii murale 
bisericeşti în genere. Sînt apoi icoanele aşezate în ca
pele, în afara satelor, în arbori, lîngă f;întîni. 
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In sfîrşit, categoria care ne preocupă aci este aceea a 

icoanelor pe care putea să le aibă şi să le păstreze în 

casa 1ui orice ţăran. Această din urimă categorie poate 

fi la rîndul ei împărţită în mai multe grupe, după teh

nica de lucru. In mare, putem să le clasificăm în trei : 

icoanele pe sticlă, icoanele pictate pe lemn şi icoanele 

zgîriate şi pictate pe lemn. Ele au fiecare în parte o 

zonă anume de răspîndire şi folosinţă şi în acelaşi timp 

elemente de tematkă deosebite. 

Icoanele pe stidă româneşti fac parte dintr-o mare fa

milie cu răspîndire internaţională. Ele se găsesc în ţara 

noastră în special în Transilvania; exemplare rare de

păşesc linia munţilor, cum ar fi cele coborîte pînă în su

dul Olteniei în interioarele bordeielor. Este vorba însă 

evident de piese de import, lucrate în Transilvania, 

atunci cînd cele trei mari provincii româneşti nu erau 

încă unite. Le găsim în Timocul din sudul Dunării, la 

români, mai ales în apropierea Banatului românesc. Le 

găsim la românii din Banatul sîrbesc, exemplare fm

moase, fiind culese şi din satele sîrbeşti. Le găsim în 

Ungaria, dar nu cu aceea5i frecvenţă ca in Transilvania. 

Se ,cunosc în Ucraina transcarpatică şi în mare număr în 

Cehoslovacia, în Austria, în sudul Germaniei. Exemplare 

mai rare se găsesc şi în afara zonei numite aici. In unele 

părţi, ca în Cehoslovacia, temele laice concurează cu 

cele religioase ; ele se întîLnesc şi în pictura pe sticlă 

transilvăneană, dar proporţia lor este infimă faţă de cele 

cu teme religioase, această deosebire fiind explicată 

prin funcţia lor. 

In Transilvania, icoanele pe sticlă arată, prin tematica 

lor, funcţia practică pe care o aveau. Se regăsesc, do-· 

minînd prin număr şi prin frumuseţea realizărilor, 
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icoane destinate apărării de boală (Sfîntul Haralam
bie, cel care a omorît ciuma), apărării avutului şi ani
malelor (Sfîntul Gheorghe), îndepărtJ"·ii furtunilor şi 

trăsnetelor (Sfîntul Ilie). Se întilnesc apoi cu mare 
frecvenţă icoanele alese, întrucît cei cli11 (·asă le poartă 
numele. Alături de ele trebuie citate tema Maicii Dom
nului plîngătoarea (învelită în doliu şi plîngîndu-1 pe 
Isus pe cruce), pictura care îl arată pe Isus răsărindu-i 
din trup o viţă cu struguri, temă de origină apuseană, 

sau scena naşterii. Rar, vedem scena judecăţii din urmă, 
menită a-i determina pe oameni să respecte principiile 
unei vieţi morale, compoziţie ce imită picturile murale 
bisericeşti. In general iconografia respectă canoanele 
picturii bisericeşti, deşi evident o serie de aspecte sînt 
luate din folclorul şi viaţa de toate zilele a ţăranilor. 

De altfel, despre mai toate personajele reprezentate se 
spun poveşti cu caracter laic, în bună măsură cunos
cute şi publicate. 

Desenul este cel mai adesea reali;.•at stîngaci, cu ex
cepţia picturilor datorate citorva me~teri tirzii, carl' au 
lucrat spre siiîrşitul ser:olulu\ tr ~cut şi începutul se
colului nostru. Regulile anatomiei se respectă arareori; 
elementele compoziţiei nu par a ţine seama de distanţă, 
fiind toate de dimensiunile pe care le-ar avea dacă s-ar 
afla tn acelaşi plan. Dar ceea ce interesează in primul 
rînd la picturile pe sticlă sînt culorile. Pictura se aşază 
pe spatele sticlei. Pictorul lucra avînd dedesubt un mo
del pe care îl copia, desenînd întîi contururile şi apoi 
umplînd interiorul cu culoare. Acest Lucru se recunoaşte 
şi din faptul că el copiază uneori inscripţii care, după 
ce sticla este întoarsă, apar ca scrise pe dos. rn acelaşi 
timp, rămînînd sub sticlă, culorile captă o strălucire ce 
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pare să învie întreaga scenă, atunci cînd seara se 

aprinde în apropiere lumina pîlpîitoare a unei candele 

sau a unei luminări. 
Culorile folosite sînt puternice : roşul, portocaliul, 

verdele, negrul, albastrul-închis, argintiul, auriul ; pe 

lingă ele se văd mai rar cafeniul, movul, stacojiul. 

Deşi pînă astăzi nu există un inventar satisfăcător al 

lor şi nici o clasificare a pieselor culese, se disting to
tuşi cîteva grupe. Amintind cîteva din cele mai cunos
cute, vom cita centrul de la Nicula (Munţii Apuseni), 
cel din Scheii Braşovului, cel al iconarilor din jurul 

Sibiului, cel ai iconarilor de la nord de Gherla. Se cu
nosc şi numele cîtorva artişti pictori ţărani, din care 

amintim pe Savu Moga şi Ţîmforea, care au trăit iîn 

satele Făgăraşului. 
In Moldova şi în Ţara Românească s-a dezvoltat arta 

icoanelor pictate pe lemn. Ele apar mai discrete, mai 

tăcute prin î:nsuşi faptul că sînt pictate pe lemn ; şi cu
lorile lor par mai stinse, lipsindu-le strălucirea dată de 

sticlă. Aceasta nu le scade totuşi valoarea. Piesele cu

noscute ne permit o mai bună ·cunoaştere a trecutului. 

Dacă la icoanele pe sticlă cercetătorul întîmpină de ~bi

cei piese lucrate in secolul al XIX-lea, sau chiar în a 

doua jumătate a celui de al XVIII-lea, la icoanele ţără

neşti pe lemn se cunosc exemplare care ~coperă trei se

cole. Meşterul, deşi folosea modele a căror infăţ!şare era 

stabilită precis de către erminii (cărţi cu instrucţiuni pri-

Icoană pe sticlă pictată de zugravul Prodan 
din Maierii Ania Juliei 

Pistornic din nordul Olteniei 

Ouă încondeiate din Suceava (mijlac) 

şi Bran (sudul Transilvaniei) 
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vind pictura bisericească), nu avea un şablon pe care îl 
copia prin suprapunere. Creaţia lui poartă deci mai 
mult caracterul artei adevărate. 

Pe un lemn tare, care rezistă timpului fără să se in
doaie, se pictau scene. Am întîlnit prin casele ţărăneşti 
în special sfinţii care erau patronii celor din oasă ; ală
turi de ei, scena naşterii, Maica Domnului, Isus Chris
tos, Sfîntul Gheorghe, se vedeau obişnuit. Scopul prac
tic, protector, era şi de data această evident. Lipsesc 
sau sînt extrem de rare o parte din temele q.tît de va
riate ale picturii pe sticlă, ca spre pildă scena judecăţii 
din urmă. Ne este greu să facem în acest domeniu o 
bună clasificare, întruoît piesele colecţionate .:;int ex
trem de puţine, iar scrierile asupra lor lipsesc. 

In Moldova, apar icoanele pe lemn, în care, pe o sin
gură tăblie, sî111t zugrăvite două personaje, aşezate de o 
parte şi de alta. Tot aici, cadrul se distinge prin numă
rul mare de stele pictate, care amintesc în acest mod 
unele din broderiile şi picturile evului mediu româ
nesc. 

Mai rare, tripticele, akătuiite din trei părţi: (două 

laterale şi una mai mare centrală), au zugrăvite pe ele 

mai multe personaje. Tot decorate cu mai multe perso

naje sînt şi icoanele cu tăblia împărţită în µatru părţi, 

pe fiecare din ele fiind reprezentată o scenă. Ca şi pic

tura pe sticlă, aceea pe lemn foloseşte în scriere ele

mente chirilice ; aceste caractere sînt înlocuit~ cu ~ele 

latine ide-abia în secolul al XX-lea, dnd icoand.e se fac 

mai ales fo oraşe, şi vechii meşteri iconari (mireni sau 

călugări), care circulau prin sate şi îşi desfăceau marfa 

prin tîrguri, incetează să mai lucreze. 

In Oltenia şi partea din nord-vestul Munteniei s-au 

rr1spîndit în trecut icoane lucrate într-o tehnică aparte. 
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La acestea contururile personajelor sau alte elemente 
ale tabloului erau zgîriate cu scoaba în lemn. Apoi 
icoana era pictată, culorile de bază fiind roşul şi negrul. 
Multe din aceste icoane se aşezau lingă vatrii sau chiar 
pe vatră, în hornul mare sub care se făcea focul ; fu
mul care se aşază pe ele le dă o patLnă specială ce le 
fa.ce uşor de recunoscut. Aceeaşi tehnică se folosea pen
tru decorarea pistornicelor, cu care se imprimau prescu
rile. 
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ŢESATOARELE 

Domeniul ţesăturilor este alcătuit din cel mai mare 

număr de piese; dar aici, mai mult ca în capitolele dina

inte, caracterul anonim al artei este atotstăpînitor. Nu

mărul de cunoştinţe care se cereau unei ţesătoare înainte 

vreme (cînd trebuia să-şi procure singură tot ce-i trebuia 

pentru lucru) este imens. Şi totuşi necesitatea însuşirii 

acestor cunoştinţe nu a dus la formarea unor meşteri spe

cializaţi ; ţesăturile au rămas apanajul femeilor gospo

dine, al căror număr era egal cu acela al ţărăncilor de 

odinioară. Nici o fată nu se putea mărita dacii nu ştia 

să ţeasă, să coasă şi să croiască hainele. Stind cea mai 

mare parte d~n vreme în gospodărie, fetele învăţau să 

lucreze întreaga copilărie şi adolescenţă. Pentru a trece 

de la materia primă la o piesă de port terminată, sînt 

de străbătut multe etape. Acestea erau trecute cu greu, 

în decurs de ani de zile, timp în care fetele, privind 

cum lucrau femeile mai vîrstnice, întrebînd, luau ade

vărate lecţii. 

1n unele regiuni se cunosc şi cazuri în care se poate 

vorbi de o specializare şi de o producţie destinată des

facerii, întruoît depăşeşte necesităţile propriei familii. 

Aşa sînt femeile care vînd piese de port în tîrguri : 

cele din Cîmpulungul Muscelului sau din Cîmpulungul 

bucovinean sînt cunoscute şi au fost semnalate de 
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multă vreme. Ele lucrează fie o piesă de port, fie alta, 
şi desfac brîie, fote, catrinţe, traiste, niciodată costume 
întregi. Alteori, mai ales în secolul al XX-lea, cînd ve
chiul meşteşug al ţesutului începe să se piardă şi parte 
din femei nu mai au timpul şi răbdarea necesară să 

lucreze, se întîlnesc în sate femei (de obicei sărace) care 
lucrează diferit.e piese de port pentru a le vinde consă
tencelor. Am găsit a.sitf el de cazuri mai peste tot, şi evo
luţia lor pare să le apropie de situaţia şi locul în sat al 
unor croitorese. Cele care menţin întru totul tradiţia 

veche reuşesc să facă în serie piese de artă care, folo
sind aceleaşi elemente de decor, nu dau totuşi naştere 
la piese identice. Fiecare piesă în parte este •_m tmir.at, 
situaţia fiind asemănătoare cu aceea a unui olar meşte
şugit care nu face nici o strachină aidoma cu alta. 

Viaţa femeilor era aspră în trecut .. Un călător şLrăin 
din secolul al XVIII-Jea ne relatează : „Am văzut de
seori femei care purtau un copil pe spate, ţinînd un al
tul la piept, <lucind un al treilea de mină, avind pe cap 
o oală cu lapte pentru bărbatul ce era la păpuşoi şi care, 
cu toate acestea, torceau pe drum ... In afară de aceasta 
toate femeile mai posedă şi arta de a coase tot felul de 
desenuri pe cămăşile, cearşafurile, ştergarele şi lăice

rele lor". Intr-adevăr ţesutul se adăuga altor munci pe 
care femeia le făcea în gospodărie. 

Chiar şi numai ţesutul presupunea o activitate 
aproape permanentă. Grijile femeii, legate de lucrul 
hainelor şi ţesăturilor din interioare, încep chiar de la 
semănatul plantelor textile. Dacă muncile agricole că

deau în genere în sarcina bărbaţilor, cele legate de cul
tivarea inului şi a cinepii priveau exclusiv pe femei. 
Semănate în ogoare mici, inul şi cînepa erau îngrijite 
de către femei şi apoi culese de către ele. Tot ele efec
tuau întreaga serie de operaţiuni de prelucrare a fi-
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rului precedînd lucrul în război. Lina, o dată tunsă d~ 

pe oi (treabă la care femeile pot lua şi ele parte), era 

toarsă şi apoi colorată, pînă se ajungea la firul bun pen

tru lucrul în război. 

Alegerea şi combinarea culorilor presupuneau nu 

numai pricepere, simţ artistic, ci şi temeinice cunoş

tinţe. Simion Florea Marian, cercetînd culorile ctmos

cute de ţărani şi numirile lor, înregistrează numărul <le 

necrezut de 230 ! Cîţi dintre noi se pot lăuda că pot 

numi şi recunoaŞ'te măcar cîteva zeci de culori ? Fără 

îndoială că aceste culori se înregistrau şi se recunoş

teau de memoria colectivă a poporului, totuşi numărul 

lor este impresionant. Lucrul devine încă mai neobiş

nuilt dacă încercăm să facem un inventar al metodelor 

folosite pentru obţinerea acestor culori. Cît0 cunoştinţe 

despre plantele din sat şi de pe cîmp trebuia să aibă o 

o ţesătoare pentru a obţine culorile dorite? Cită vreme 

a trebuit să treacă pentru ca ţăranii noştri să identifice 

fiecare plantă, să afle ce culoare se poate scoate din ea, 

în ce anotimp trebuie culeasă, care parte a plantei este 

utilă, cum să fixeze culorile pe firele de ţesut ? 

Dacă însuşirea unui număr mare de cunoştinţe era 

dificilă, nu mai puţin dificilă ere.. prepararea culorilor. 

Tradiţiile. trecutului ne amintesc de femeile, copiii, bă

trînii care ieşeau singuri străbătînd pajiştile şi păduril2, 

sau mergeau în grupuri să culeagă plante. Ei stringeau 

buruieni şi pentru leacuri, recomandate de medicina 

populară, dar şi pentru culori. Cantităţile de plante cam 

se găseau nu erau totdeauna suficiente, iar cu vopseaua 

obţinută se putea colora doar o mică parte din fire ; de 

aceea, o nouă recoltă de buruieni era adunată şi o altă 

serie de fire erau vopsite. Această vopsire succesiva 

conferea de fiecare dată alte tonuri firelor. Ţesăturile 

astfel colorate capătă un farmec special, care, rezultat 
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din nuanţele stinse ale vopseielor vegetale, caracteri
zează cele mai frumoase din scoarţele noastre ca şi cele 
mai valoroase piese ale covoarelor orientale, spre pildă. 

Prepararea firelor trebuia să fie încheiată la anumite 
termene, respectate colectiv în sate. Femeile se a::lunau 
deseori şi lucrau în clacă, fie muncind pentru ele, fie 
pentru cea în casa căreia se adunaseră. Războ'.liele de 
ţesut stăteau uneori în casă, dar ocupînd loc prea mare, 
jenau pe căseni. De aceea, de cîte ori se putea, erau 
scoase afară. Vara le vedem aşezate nneori chiar în 
bătătură ; la oasele cu foişor, stau în foişor. Prin ~u
dul ţării se oonstruia un adăpost special, în parte săpat 
în pămînt, numit argea, şi care era rezervat răZJboiului 
de ţesut. 

Primele care atrag atenţia printre ţesături sînt hai
nele. Purtate de oameni în văzul tuturor, au izbit pri
virea călătorilor străini. Descrierile portului nostru sînt 
numeroase, iar ad~ectivele care le însoţesc mărturise5>c 
o preţuire constantă. Trecind prin România, francezul 
Joseph Reinach vizitează tîrgul din Piteşti şi vede ţă
ranii veniţi acolo. Uimit şi încîntat de privelişte, el 
scrie : „O rasă de oameni frumoşi, înalţi, cu trăsăturile 
feţei regulate şi fine, cu umerii largi, cu părul lung 
atîrnînd pe umeri, cu picioarele şi mîinile delicate ca ale 
femeilor. S-ar crede că sînt statui de bronz aurit. Ati
trudinile lor sîn:t cele ale oamenilor din antichitate. In
făşuraţi în haine largi din blană de oaie, au păstrat 
costumul străbunilor aşa cum se văd pe Coloana lui 
Traian, cu cămaşă deschisă, cu pantalonii fixaţi cu o 
curea din piele„. Femeile sînt graţia personificată, vi
sătoare şi senzuale în acelaşi timp, fragile şi totuşi pu
ternice, încîntătoare în costumul lor minunat : o că
maşă largă brodată, o vestă acoperită de arabescuri au
rite, un şorţ roşu şi albastru, şi în părul negru o înveli-
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toare de cap şi bani metalici". Romantică, descrierea 
lui Reinach este totuşi expresia sinceră a admiraţiei. 

Socotit ca fiind printre aspectele cele mai caracteristice 
pentru fiecare popor .în parte, portul a fost studiat de 
multă vreme, interpretările mai vechi rămînind însă 

adesea fanteziste. Cu vremea s-a observat că portul are 
o evoluţie ca şi celelalte fenomene de artă, Miron Cos
tin observa acest lucru cu veacuri în urmă : „Şi aşa do
vedind numele neamului acestui, cum vedem de isto
rici mari, şi mărturia ţărilor împregiur, ne trage rîndul 
a pomeni de portul, care acum portul stătătoriu ca nu
mele şi ca limba nu este ; ci neam de la neam, cu vreme 
şi-au schimbat ... ". In aceJ.ru?i timp portul diferitelor po
poare prezintă asemănări cu portul altora şi are legă
turi şi asemănări evidente cu îmbrăcămintea purtată 
cu veacuri mai devreme în oraşe. In portul popular ro
mânesc aceste legături sînt de asemenea de neconstes
tat, dar, semnalate cu zeci de ani în urmă de Nkolae 
Iorga, nu au fost supuse unui studiu temeinic. In acest 
mod, portul se situează alături de olărie, arhitectură, 

mobilier, la care producţia sătească a trăit legată de 
cea orăşenească, diferenţele de posibilităţi economice 
neîmpiedicînd o viaţă culturală comună. 'fesătoarele 

satelor noastre au păstrat deci, asemeni olarilor, spre 
pildă, tradiţii ce se leagă de intreg trecutul nostru. 

Portul ţărănesc are ca cea mai răspîndită piesă că

maşa, la femei ca şi la bărbaţi. Lungimea ei variază, 

uneori ajungînd ceva mai jos de briu, alteori pînă la 

gle2lne (la bărbaţi numai pină sub genunchi). Această 

lungime variază după regiune, dar şi după epocă, pu-

Port femeiesc din Pădureni, Muscel, Suceava (sus) 

Port bărbătesc din Pădureni, Muscel, Suceava (jos) 
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tindu-se vorbi de „modă". Decorul se aşază pe :.imeri, 

în jurul gîtului, pe mîneci, la poale. El este cu deose

bire bogat la femei, unde ajunge să acopere masiv por
ţiunea de peste umeri, numele acestei porţiuni deco

rate este altiţă, după cum al cămăşii este uneori ie. 

In partea de la briu în jos, bărbaţii poartă panta
loni strîmţi (iţarii din Ţara Românească şi Moldova) 

sau largi („gacii" din partea de nord şi vest a Transil
vaniei). In sudul ţării se recunosc piesele cu fundul 

larg, amintind croiala şalvarilor purtaţi de turci. Fe

meile poartă în principal două piese caracteristice : fota 

(ce înfăşoară trupul) şi catrinţa (una sau două) ce stau 

în faţă şi în spate asemenea unui şorţ. Lungimea lor de
păşeşte totdeauna genunchii, şi poate ajunge ca şi că
maşa pînă la glezne. In Banat, la spate, în locul catrin
ţei obişnuite se poartă o piesă cu partea de jos termi

nată cu ciucuri, numită opreg. 
Pe cap, bărbaţii din toată ţara purtau căciulă cea 

mai mare parte a anului; nu se despărţeau de ea nici 

după moarte, dorind s-o aibă cu ei şi pe „lumea cea
laltă". Căciulile pot fi împărţite în două grupe: cele 

ţuguiate şi cele rotunjite. Pălăria de pislă de diferite 

forme (boruri mari sau mici, rotunjită sau adi1ncită) se 

impune. Ea se înrudeşte cu piese purtate în oraşe odi

nioară. Femeile poartă basma sau, în unele regiuni, 

marame de fir de borangic de o gingă~ie şi frumuseţe 

ce rivalizează cu cele mai renumite ţesături ale lumii. 

Fetele umblau cu capul descoperit. 

In picioare, încălţămintea obişnuită era în trecut 

opinca, pusă peste obiele, învelitoare din benzi de ţesă

tură din lină ce apărau piciorul. 

Ţesăturile aşezate în interioare erau în chip egal fo

losite în oraşe, în €asele domnilor, boierilor, negusto

rilor, ca şi în C&Sele maj umile ale sătenilor. Domnii 
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Moldovei aveau mai multe palate, situate în diverse 
oraşe. Cînd se mutau dintr-unul într-altul, muiau cu ei 

şi interiorul, constînd în chip esenţial dia ţesături. Ele 
erau aşternute pe mobilele din lemn, pe paturi, pe pe
reţi. Pe ţesături se coseau scene reprezentînd icoane, 
unele din aceste broderii fiind printre lucrurile cele 
mai de preţ ale vremii lui Ştefan cel Mare şi ale îna
intaşilor săi. In casele ţărăneşti ţesăturile erau de ase
menea puse pe laviţe, pe paturile situate în colţul în
căperii, pe peretele din dreptul Laviţei sau patul1.1i, pe 
bîrnele tavanului, pe o prăjină (numită culme, beldie) 
aşezată orizontal sub tavan, pe icoanele şi olăria 

pri.II1să de perete. Unele din aceste ţesături erau de la 
început făcute pe dimensiunea incăperii, o singură 
piesă mergînd de-a lungul a două sau trei laturi ale 
odăii. Este vorba de lăicerele numite astfel pentru fap
tul că stăteau în apropierea laiţelor. Dar cele mai de 
valoare sînt scoarţele, numite şi chilimuri, semănînd cu 
covoarele orăşeneşti. Intre covor şi scoarţă este o deo
sebire esenţială. Primul, lucrat la război vertical este al
cătuit din fire înnodate, în timp ce scoarţa este din fire 
ţesute în război orizontal ; spre deosebire de covor, ea 
este mai subţire. In scoarţele româneşti se recunosc 
treptele unei evoluţii îndelungate, care trece progresiv 
de la ţesăturile caracteristice trecutului depărtat al 
omenirii la acela al secolull.U al XIX-lea, moment de 
maximă strălucire. 

In această evoluţie, primele în timp par a fi fost lăi
cerele, numite şi păretare, fiind aşezate pe perete, nu 
pe jos. Pe acestea se găsesc cele mai vechi moduri de 
organizare a decorului, corespunzînd cu decorul po
poarelor aflate pe o treaptă joasă a dezvoltării sociale. 
Late cit permite lăţimea mică a războaielor de ţesut, 

d~rul lor se r{!C1.inoaşte prin alternarea de „vrîste" 

89 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



(dungi) paralele, perpendiculare pe lungimea piesei, şi 

prin lipsa unui chenar decorativ. La început cu două, 
apoi cu mai multe culori, fiecare vrîstă are o culoare 
deosebită de cele două vecine ei, culorile urmînd în 
succesiunea lor o ordine alternantă şi care se repetă în 
acel~i timp. Cînd dimensiunile caselor ţărăneşti cresc, 
şi suprafeţele de pe pereţi trebuie acoperite de ţesături 
mai mar'i, mai largi, se cos laolaltă două păretare ţe

sute aparte la război şi decorate la fel, dar nereuşind 

mai niciodată să potrivească întoomai ca vlistele de 
aceeaşi culoare de la cele două păretare suprapuse să 
cadă unele peste altele. Aşezarea pe vliste a unor mo
tive (mai intii geometrice, apoi florale), alese 'În război, 

determină lărgirea vristelor, cele late alternînd cu cele 
înguste. Motivele decorate suplimentare, în special geo
metrice, ajung să spargă cadrul obişnuit al vechilor 
păretare şi lăicere, între aceste două categorii făcîn

du-se unele distincţii. Lăicerul, îngust, mai puţin aflat 
la vedere, rămine sărac decorat ; păretarul, larg, aşezat 
deasupra patului şi expus vederii, este tot mai bogat 
decorat. Motivele geometrice ajung astfel să acopere 
integral suprafaţa ţesăturii, respectînd în continuare 
principiul repetiţiei şi al alternării. Uneori întreaga su
prafaţă este împărţită în tăblii pătrate, fiecare adă

postind un motiv propriu. O nouă etapă este aceea în 
care pe margtnile lungi ale ţesăturii se ~ază, sus şi jos, 
un rînd deosebit de motive ce marchează prin decor 
marginea. fo siiîrşit, ultima fază, în care legătura cu 
arta balcanică şi orientală nu poate fi pusă la îndoială, 
este aeeea în care un chenar înconjoară întregul cîmp 
central ornamental, cimp mvadat de motive de o mare 
varietate, multe de inspiraţie orientală. In această ul
timă fază, la care momentul pătrunderii în ţara noastră 

poate fi considerat acelaşi cu vremea în care arta orien-
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tală în general se impune în sudul şi estul Homâniei 
(secolele XVII-XIX, în special), covoarele orientale şi 

scoarţele venite din sud dau naştere unei mari familii 
de iScoarţe, folosite egal la ora.c;;e şi la sate. Ţărănci lu
crînd la casele lor, fete şi neveste de boieri sau de oră
şeni, singure ori ajutate de către ţărănci, călugăriţe re
trase în mînăstiri produc scoarţe la care dimensiunile 
pieselor, calitatea lînii şi vopselelor diferă între ele, dar 
decorul şi tehnica de lucru sînt evident aceleaşi. Cele 
cîteva descrieri de interioare pe care le avem din tre
cut amintesc şi aceste produse pămîntene, alături de 
piesele mai rare şi scumpe, importate. 

Asemeni tuturor elementelor care slÎnt preluate din
tr-o artă de import, ele suferă un proces de transfor
mare şi de integrare în ansamblul artei tradiţionale lo
cale. Motivele orientale de pe scoarţe nu trec numai 
prin degetele ţesătoarelor noastre. Ele sînt filtrate de 
întreaga tehnică de lucrat firele, de vopsit, de ţesut în 
război, şi mai ales ele trec prin mintea şi sufletul ţesă
toarelor. Aceasta ne face să înţelegem de ce anumite 
motive, străine regiunilor noastre, se transformă şi de
vin imagini familiare nouă ; leul devine cîine, tigrul 
devine pisică, papagalul devine cuc şi aşa mai departe. 

Tocmai faptul că arta nu este rezultatul exclusiv .al 
unor tehnici, ci şi creaţia minţii şi sufletului celor ce o 
realizează, ne explică un alt aspect al ţesăturilor din ţara 
noastră, altfel de neînţeles. Vechiul decor al artei noas
tre populare româneşti se întemeia predominant pe ele
mente geometrice. In ţesături ca şi în celelalte domenii, 
aceste motive nu sînt întîmplătoare, ci au un înţeles, 

un nume, şi sînt aşezate cu un scop pe ţesături. Multe 
din ele sînt simboluri ale unor grupe de idei cu mare 

răspîndire în cultura popoarelor din trecut, ca, spre 

pildă, imaginile soarelui şi lunii. Ne aflăm în faţa unui 
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decor cu conţinut, pe care îl observăm mai uşor pe 
unele piese. 

lntr-adevăr, în producţia ţesătoarelor apar piese cu 
folosinţă specială. Iată, spre pildă, năframa pusă în 
bradul de pe monnîntul celui mort necăsătorit, şi care 
are aspectul şi decorul năframelor folosite la nuntă. 

Năframa era ţinută în timpul ceremoniei nupţiale de 
către cei doi miri între ei, fiecare av:înd un capăt al nă
framei în mină. Aceeaşi năframă se poate pune pe troi
ţele de pe morminte. La fel, cămăşile purtate în timpul 
nunţii de către mire şi mireasă, simbol al unirii lor, 
sînt păstrate apoi toată viaţa; ·în această cămaşă ei vor 
fi îngropaţi. Folclorul -ce însoţeşte aceste obiceiuri are o 
mare frumuseţe .poetică. Nu ne vom mira deci dacă 
tocmai pe aceste piese numărul motivelor simbolice era 
mare. Unele din ţesătoarele mai vîrstnice cunoşteau 

încă parte din cuprinsul simbolurilor străvechi. Altele 
nu le mai cunosc conţinutul, deşi ştiu totuşi că pe o 
cămaşă de ginere trebuie să fie neapărat puse anumite 
motive. 

Dar concepţia despre lume a oamenilor din trecut nu 
stă pe loc. Incă din veacul trecut ea se destramă cu în
cetul, acest proces accentuîndu-se pe măsură ce se im
pun ştiinţa de carte şi mijloacele moderne de răspîndire 
a culturii. In acest proces de transformare se pierde în-

ţelesul vechiu~ui decor şi astfel apare posibilitatea ca 
obiectele de artă să ia un nou aspect, în care motivele 
decorative să fie alese şi aşezate pe obiecte pentru fru
museţea lor. Motivele geometrice dispar în parte ; lornl 
lor este luat îndeosebi de către cele florale. Scoarţele 

Ştergar din Buzău (stînga) 
Ştergar din Suceava (dreapta) 
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moldoveneşti, la care motivele geometrice stăteau 

uneori alături de pomul vieţii, sînt astăzi acoperite cu 

mari trandafiri. Schimbarea decorului, evidentă şi în 

alte domenii de artă populară, este izbirtoarc în ţesături. 

Inainte de a încheia acest capitol, amintim pe scurt 

existenţa a două categorii, de data asta de meşteri spe

cializaţi, lucrînd pentru nevoile unor categorii largi de 

ţărani, şi care completează lucrul ţesătoarelor. Prima 

este aceea a meşterilor pivari. Printre instalaţiile teh

nice ţărăneşti, rpuse în mişcare de forţa apei, se află şi 

acelea destinate prelucrării. ţesăturilor. Unele ţesături 

trebuie spălate lungă vreme în bazine de lemn, în care 

apa rece le izbeşte cu putere. Alteori, ţesăturile groase 

de lină sînt aduse şi •învîrtite într-un fel de coşuri cu 

ţepi în interior, care scot fire subţiri din masa de lină 

dind în cele din urmă un aspect plăcut ţesăturii şi în

muind-o. 
Cea de a doua categorie de meşteri este aceea a ccjo

carilor. Cojocăritul este un meşteşug caracteristic băr

bătesc, distiingîndu-se prin aceasta de restul lucrului 

îmbrăcăminţii, care rămîne apanajul femeilor. Intre 

arta femeilor şi cea a cojocarilor există unele apropieri 

pe care le vom aminti. Cojocarii sînt meşteri speciali

zaţi care consacră de obicei o mare parte din timp me

seriei lor. Deş! -există unele sate în care numărul cojo

carilor este mare, în mod obişnuit ei lucrează izolat, 

unul sau doi de fiecare sat, ba chiar şi mai rar. Mese

ria lor răspundea unei nevoi reale, aceea de a avea o 

îmbrădminte .călduroasă pentru lunile reci ale anului. 

Răspîndirea cojocarHor dovedeşte folosinţa cojoacl'lor 

în tcate regiunile româneşti. Prelucrarea pieilor era cu

noscută încă dinainte de formarea poporului român, 

dar, evident, măiestria cu care au fost lucrate a evoluat 
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neîntrerupt, cele din secolul al XIX-lea şi începutul 
celui de al XX-lea părind a fi cele mai reuşite. Ele erau 
în folosinţa tuturor păturilor sociale, desigur şi de data 
aceasta exisUnd deosebiri după miJ'loacele materiale 
ale celor ce urmau să le poarte. 

Formele, dimens1unile, decorul acestor cojoaice creează 
o diversitate ce concurează cu celelalte piese de îmbră
căminte. Vedem astfel pe acelea acoperind numai bus
tul, inoheiate în faţă sau în spate (ca cele din unele 1·e
giuni transilvănene) ; cunoaştem pe acelea apărînd bus
tul şi mîinile. Cîteodată, cojocul se lungeşte, depăşeşte 
lungimea bustului, fără să ajungă însă la genunchi. La 
unele piese se lungesc şi mînecile, ajungînd c;ă fie mai 
lungi decît mîinile ; în aceste cazuri, cojocul se poartă 
pus numai pe umeri, mînecile rămînînd cu rost decora· 
tiv. ln fine, piesele cele mai lungi de astăzi ajung obiş
nuit pînă la genunchi sau imediat dedesubtul lor. Cu 
un veac în urmă, stampele vremii ne înfăţişează co
joace care atîmă pînă la glezne ; această lungime se 
menţine astăzi numai Ia cojoacele simple, nedecorate, 
cu blana întoarsă în afară, ale ciobanilor. Lungimea 
lor este legată desigur de funcţia lor, de apărare de 
frig şi uneori chiar şi de ploaie. 
Decoraţia exterioară se poate aşeza numai la cojoa

cele care au blana întoarsă înăuntru, spre corp. Pielea, 
vizibilă la exterior, prezintă un fond alb-gălbui, pc care 
motivele colorate se văd uşor şi cu care contrastează. 

La guler şi la capătul de jos al mînecii se poate toluşi 
lăsa blana în afară; a.şa le vedem la cojoacele buoovi
nene. 

Decoraţia poate fi discretă, acoperind numai 'Jnele 
părţi : piepţii, parte din mîneci, poalele. Ea creşte însă 
ajungînd să acopere întreaga faţă, uneori chiar şi în
tregul spate, ca la unele cojoace transHvănooe. M0ti-
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vele decorative dau naştere la combinaţii în care con

turul şi culoarea lor concurează în acelaşi timp pentru 

a da strălucire piesei. Vedem frecvent motive geome

trice : punctul, linia dreaptă, linia frîntă, steaua, spi

rala, roata, roata cu raze. Alături de e1e se regăsesc flo

rile, rar iniţialele numelui celui ce urma să poarte co

jocul. 
Cojocarii ştiau să efectueze toate operaţiile legate de 

lucrul cojoacelor, de la argăsirea pieilor la organizarea 

decorului. Acesta din urmă era lucrat cu materiale va

riate. In afară de elemente mai rar folosite (ca, spre 

pildă, mki bucăţi de oglinzi fixate printre broderii), se 

întrebuinţau pentru realizarea motivelor în principal 

două materiale : fîşiile de piele, aplicate printr-o teh

nică dificilă, stăpînită numai de puţini cojocari, şi fi

rele de lină. Firele textile erau viu colorate : roşu, al

bastru, verde, negru. Alături de ele, dar cu mai mică 

însemnătate, apar alte culori : galben, roz, liliachiu. 

Adesea decorul seamănă cu acela pus de femei pe di

feri te ţesături. 
Cînd pielea era greu de găsit, cojocarii lucrau pe un 

fond format de o pînză suficient de tare şi de groasă c-a 

să ţină decorul obişnuit al cojoacelor şi în acelaşi timp 

să ţină de cald. Valoarea artistică a acestor piese este 

însă inferioară. 
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INCHEIERE 

Punind ilaolaltă domeniile ,în care au lucrat odinioară 
meşterii de la ţară ai artei noastre populare, ne aflăm 
în faţa unei creaţii care pătrunde în mai toate aspectele 
vieţii materiale. Cele mai multe din obiectele vieţii zil
nice au ajuns, sub mina măiastră a celor specializaţi sau 
a anonimilor gospodari din sate, să urce pe treptele înalte 
ale artei. Acea.stă îmbinare dintre viaţa oamenilor şi 
obiectele artei populare este de necontestat ; ei au creat 
pentru viaţa lor, pentru a răspunde unor nevoi concrete. 
Gratuitatea artei constituie o excepţie ; pînă şi obie<>tele 
destinate în~ăperii pentru oaspeţi păstrează formele, de
corul, trăinicia obieetelor destinate a fi folosite curent. 

Tocmai datorită acestei strinse legături dintre obiec
tele de artă şi viaţa oamenilor, arta populară a devenit 
şi un tezaur istoric. La o analiză atentă se recunosc 
detalii sau părţi întregi din arta altor vremuri, dispărută 
de mult din oraşe şi rămasă ca o particularitate a unui 
sat sau a unei regiuni. Maşterii ţărani lucrau adesea :;:i 
pentru orăşeni, ei învăţau uneori de la meşterii orăşeni, 
intre viaţa orăşenilor şi cea a oamenilor de la ţară exis
tind legături, asemănări. Nimic surprinzător deci dacă 
vom regăsi în arta populară aspecte familiare şi p~ntru 
arta oraşelor din trecut. In acelaşi timp .aceste asemănări 
constituie imaginea unei arte din trecutul nostru care, 
marcată de diferenţele de posibilităţi economice, era to
tuşi unitară în multe privinţe. 
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